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Titulescu javaslatéra 
Montreuxban megkezdték az 
angol tervezet megvitatását

Állítólag Olaszország nem ismeri el a néiküle hozott hatá­
rozatokat s nem vesz részt az új locamói értekezleten

Montreuxból jelentik: A teljes ülés előtt 
Concescu román kiküldött, a technikai bizott­
ság elnöke bemutatta a bizottság jelentését. Kö­
zölte, hogy az angol küldöttség újabb meg­
egyezési tervezetet terjesztett elő és hogy ez 
több részletében módosítaná a török javaslatot. 
Litvinov orosz külügyi népbiztos azzal az in­
dokolással, hogy Moszkvának nem volt tudo­
mása az angol tervről, ellenezte az angol ja­
vaslat azonnali megvitatását, hangoztatta azon­
ban, hogy ő is szükségesnek látja a két indít­
vány összeegyeztetését. A vitát végül 1 itulescu 
külügyminiszter javaslata oldotta meg. Titu­
lescu külügyminiszter azt indítványozta, hogy 
a két szöveg egymás mellé helyezésevei készít­
senek kimutatást, amely könnyen észrevehető­
vé tegye a különbségeket és addig, amíg ez 
elkészül, kezdjenek hozzá az angol tervezel 
megvitatásához. Titulescu javaslatát az érte­

kezlet elfogadta.
A montreuxi értekezlet kedden foglalko­

zott az angol javaslatoknak azzal a részével, 
amely a hajóknak a békeidőkben meghatáro­
zott tartózkodási idejéről szól a tengerszoroso­
kon és a Fekete-tengeren. A tartózkodási időt

részére, az öt tonna tartalomból való részesedé­
sét háromnegyedről kétharmadra mérsékelték.

Mi lesz az olasz ienyzékben? 
Londonból jelentik: A montreuxi értekez­

lettel kapcsolatban írja a Reuter levelezője, 
hogy minden napra várják az olasz jegyzék 
megérkezését. A jegyzék azt fogja közölni, hogy 
Olaszország nem vehet részt az értekezleten és 
nem ismeri el a nélküle hozott határozatokat. 
Politikai körökben attól félnek, hogy Olaszor­
szág nem, lesz hajlandó a Brüsszelben tartandó 
locarnói értekezleten sem megjelenni.

Ugyancsak a Reuter-iroda berlini levele­
zője jelenti, hogy báró Neurath közölte Sir 
Eric Phippt. berlini angol nagykövettel, hogy 
feltétlenül sor kerül az angol-német tengeré­
szeti egyezmény felülvizsgálására abban az 
esetben, ha az orosz hadihajók akadálytalanul 
kimehetnek a Fekete-tengerről a Földközi-ten­
gerre. Az angol álláspont az, hogy ez a hely­
zet még nem indokolná meg az angol-német 
tengerészeti egyezmény felborulását.

Brüsszelbe hívták össze 
a locarnói hatalmak értekezletét. 
Brüsszelből jelentik: A locarnói hatalmak 

értekezletét Brüsszelben fogják megtartani ju-
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négy hétről háromra csökkentették, egy állam hús 15—20-ika kozott. _

Ä nemzetközi képviselői értekezlet tagjai 
tiszteletére Grigorcea román követ fogadást, 

magyar főváros díszvacsorát rendezetta
Elfogadták a munkaidő leszállításának javaslatát

Budapestről jelentik: Az interparlamenfá- 
; unió értekezletének keddi ülésén 118 szava­
ltál 32 ellenében elfogadták a munkaidő le­
állítására vonatkozó javaslatot. Szerda dél- 
5tt választják meg az interparlamentáris unió 
jztikarát és ezzel véget is ér a budapesti ér- 
kßzlßt

Az értekezlet hétfői ülésén ZamfiTescu 
ipviselő, román kiküldött is felszólalt. Hen- 
.ztatta, hogy a gazdasági válság még nem ért 
get habár kétségtelen, hogy bizonyos javu- 
st meg lehet állapítani. Ceruleanu a kereske- 
ilmi döntőbíróságok kérdésénél szólalt fel és 
mertette a kérdés romániai vonatkozásait. Az 
tekezlet résztvevői tiszteletére Grigorcea, bu- 
ipesti román követ fogadást rendezet s ezen 
magyar közélet számos előkelősége is meg- 

lent.
Budapest főváros díszvacsorája.

Budapestről jelentik: A magyar főváros 
?dden este a Gellért-szállodában díszvacsorát

rendezett, az interparlamentáris unió tagjai tisz 
leletére. Szendy polgármester fogadta a vendé 
geket és örömét fejezte ki afölött, hogy megis­
merhették Magyarországot, Utána Lázár An­
dor igazságügy miniszter megköszönte, hogy az 
interparlamentáris unió Budapesten tartotta 
összejövetelét. Carton de Wiart, az interparla 
mentáris unió belga elnöke köszönetét mondott 
a szép és kedves emlékekért, amelyeket vala­
mennyien magukkal visznek Budapestről. 
Barkley, amerikai szenátor, az amerikaiak ve­
zetője kijelentette, nagyon örül annak, hogy 
felfedezte Magyarországot, ahol békés és mun­
kára vágyó nemzetet talált. Lehet, hogy van a 
magyaroknál is vendégszeretőbb nép a vilá­
gon, de ő ilyenre eddig még sohasem akadt. A 
nők nevében Ibrahim asszony mondott kö­
szönő beszédet, majd Kosai, japán kiküldött 
köszöntötte lelkesülten Magyarországot.

A díszvacsora után a hullámfürdőben ba­
lett, tűzijátékok és nyolc vízi görl mutatványai 
szórakoztatták a nemzetközi vendégeket

Az új vörös taktika
Ha igaz az a hir. mely nemrégiben röp­

pent föl Moszkvából, hogy a népbiztosok kor­
mánya törvényes formában visszaadja a fold- 
műveseknek az orosz földet, akkor azt kell 
mondanunk, hogy a kommunizmus mint köz­
gazdasági rendszer megbukott, mint tudó- 
many csődöt mondott, de a politikában föle- 
nyesen győzött s ezzel megmentette a. mar 
bukófélben levő forradalmat és önmagát is. Es 
lia ez igy megy tovább, nyilvánvaló lesz, hogy 
a szocialista gondolat nyíltan is annak bizo­
nyul, ami mindig volt: hatalmas propaganda- 
eszköz, amely a Szovjet hatalmi őrületet van 
hivatva szolgálni. Csak propagandaeszköz es 
semmi több! Kiviteli cikk, amelyre az orosz 
földön nincs többé szükség, mert ott már úgyis 
a munkásosztály kezébe került a politikai ura­
lom s ezzel a proletárság számára megnyílt a 
párton keresztül a korlátlan érvényesülés lehe­
tőségének útja. Amint a francia polgár a for­
radalom révén a francia királyok és császárok 
örökébe ülhetett, mint köztársasági elnök es 
kormányfő, épúgy a bolsevizmus is elérte cél­
ját. amikor megsemmisítette a régi uralkodó 
réteget és a maga embereit látja a Kremlben 
székelni és a régi cári nyaralóban üdülni. Most 
már csak az van hátra, hogy ezt az előnyös 
helyzetet megszilárdítsák, azért, alakítják át 
lassan ä forradalmi termelési rendet is.

A mi szempontunkból sokkal fontosabb 
•azonban a Szovjet viIátrakeiójában beállott 
módszer vált ozás. Eddig folyton arra néz.ek 
otthon és külföldön egyaránt, hogy a párt 
minőség tekintetében kifogástalan legyen. — 
Ezért szorgalmazták, hogy a keretek ne tágul­
janak, hanem inkább szűküljenek. Rendsze­
ressé vált nemcsak a tagok szigorú ellenőrzése, 
hanem a sejtek állandó rostálása a nem meg­
bízható elemek kilökésével. Elsősorban a bOi- 

' geviki 'dogmatika tisztaságára vigyáztak, mert 
ebben látták a győzelem föltételeit. Nem tűrtek 
körükben senkit, aki akár elméletben, akár a 
stratégiában engedményekre és megalkuvásra 
hajlott. Szakképzett rohamcsapatokat a'aki tol­
tak hivatásos forradalmárokat, neveltek, akik 
mindig kaphatók a legnehezebb szolgálatra is. 
A műkedvelőket épúgy gyűlölték, mint a kis­
polgári párttá „aljasult“ szocialistákat.

Most, mintha belátták volna tévedésüket, 
szinte az ellenkező végletbe csaptak át. Annyi 
bizonvos. hogy a közelmúlt nemzeti forradal­
mainak sikere, a szocialista pártok letörés© 
gondolkodóira ejtette őket. Ekkora ellenállásra 
és a nacionalizmusnak ilyen viharszerü föl­
támadására valószínűleg nem számítottak. 
Másrészt belátták azt is. főleg Francia ország­
ban. hogy eddigi taktikájukkal a többséget 
sohasem tudják "megszerezni.. Szövetségre lép­
tek tehát a szocialistákkal, akiket nemrég még 
eretnekeknek és árulóknak bélyegeztek, sőt 
velük együtt megalkották az egységes nép- 
arcvonalat. Annyira mentek n türelemben és 
megértésben, hogy még a kimondottan „kleri­
kális“ szervezetek felé is baráti jobbot nyúj­
tottak. Olyan szívélyes volt ez a gesztus, hogy 
a pápa kénytelen volt figyelmeztetni jiz illeté­
kes egyházi és világi köröket a mögöttük fenye­
gető veszélyre. Szinte uz a benyomásunk, hogy 
Moszkva teljesen magáévá tette az osztrák 
marxisták egyik szellemi vezérének. Bauer 
Ottónak, azt a megejtő javaslatát, hogy a szo­
cialista párt legyen világnézeti téren olyan 
türelmes °s előzékeny, mint a régi liberálisok 
voltak. Szerinte a keresztény munkásság annál 
gyorsabban hagyja el hitét, minél kevésbé zak­
latják miatta. Mihelyt n társadalmi élet, a 
gazdasági rendszer megváltozik és a proletár- 
kultúra elterjed, a vallás magától eltűnik az 
életből, mint a fejlődést gátló fölösleges akadék.

Ugyanakkor, amikor a bolsevizmus le-
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mond az erőszakos térítésről és mint az elnyo­
mottak fölszabadulja lép fel az elégedetlenek, 
nemoetit munkások, hanem hivatalnokok, kis­
polgárok, gazdák előtt is, nem csinál titkot 
abból, hogy igtizi eszménye a szovjet-állam, 
mint az új emberiség legtökéletesebb és vég­
leges életformája. Még azt, is belátták Moszk­
vában, hogy a nemzeti érzést sem szabad többé 
oly könnyelműen mellőzni vagy éppen durván 
legázolni, mint eddig tették. Azt vallják ők is, 
amift Seipel többször hangoztatott, hogy a té­
nyeket tiszteletben kell tartani minden gondol­
kodó embernek.

Nézetem szerint ez a nyájasarcu kommu­
nizmus veszélyesebb, mint a régi kíméletlen. 
Veszélyesebb, mert válogatott elemekből álló 
magva, amelyet az elmúlt másfél év'ized ke­
mény fegyelmében képeztek ki, a maga igazi 
mivoltát többé megtagadni nem fogja, csak 
alkalmazkodik a tömeghangulat minden ár­
nyalatához és igy biz-tositja az összes forra­
dalmi erők egyesülését. Milyen szánalmasan 
gyatra és rövidlátó vele szemben az u. n. pol­
gári front, sőt még a katolikus szervezkedés 
is! Szinte, az a benyomásunk, hogy Moszkva 
démoni eszességén keresztül kell mesUanul- 
nunk Szent Pál bölcseségét, aki csak úgy tu­
dott a nemzetek apostola lenni, hogy „minden­
kinek mindene lett“. Hát azt is meg kell ér­
nünk, hogy a világ fiai már nemcsak a maguk

nemében okosabbak a világosság megvakult 
fiainál? Micsoda pokoli látvány a vörös titká­
rokét az evahgéliumból lopott szellemi fegy­
verzetben látni! . . ,

S mit teszünk mi? Jobban felünk minden 
újítástól, mint » legvaskosabb tévedéstől, Do.- 
nek belőlünk a szép szociális szóvirágok, sok­
szor bizony sután és nevetségesen. Nincs az a 
mondvacsinált tekintély, amelyet, nem tiszte.- 
nénk. Nem vesszük észre, hogy a kommunista 
front most ugyan száz művészi álarcot rakott 
föl. de egy dologban nem ismer megalkuvást, 
ebben, nem pedig őrült ígéreteiben van az 
igazi ereje — amennyiben a mai helyzettel 
könyörtelenül szembefordult. Hiába áltatjuk 
magunkat! Az igaz, hogy a rend és a nyuga­
lom fontos a közérdek miatt. A tőkének volt, 
és van még ideje, hogy a maga jószántából 
mentse meg önmagát és a társadalmat.

Ütött a kollektiv rendezés órája, a nyomor 
türelme végét járja és Moszkvának van pro­
gramja, nekünk pedig nincs! A Quadragesimo 
Anno nagvszerii alap a elinduláshoz, de semmi 
több. Nem' is értik meg az emberek, amíg min­
den ország a maga konkrét nyomorúságának 
gyógyítására nem alkalmazza, ami természete­
sen egy jóindulatú forradalmi lépés lenne a 
mai közfelfogás szerint. Ha ezt nem akarjuk 
belátni, nem merjük vállalni, el vétetik tőlünk 
az Isten országa! Dr Varga László S. J-

Pillanatfelvételek 
a Katolikus Nagygyűlésről
A nagygyűlési beszámolók, amennyire le- 

netséges volt, hű képet igyekeztek adni arról, 
ami programszerűen zajlott le. Azonban arra 
már nem volt idő a lázas sietség miatt, hogy az 
apró pillanatfelvételeket is megrögzítsük.

Egy pár elejtett szó, egy-egy apró mozaik- 
darabka, sokszor csak töredékek, de mégis szer­
vesen kapcsolódnak a nagy eseményhez, a nép 
tízezreinek megmozdulásához, ahhoz a meg­
mozduláshoz, melyhez fogható nem volt még 
ardeál kisebbségi életében.Vf

Rohan a vonat. Zsúfolt kocsikban százak 
■és százak szorongnak. Tűrhetetlen a hőség, de 
senki se panaszkodik. Csupa mosolygás, vi­
dám beszélgetés mindenfelé. S ez a mosolygós 
jókedv akkor sem csökken, mikor minden ál­
domáson újabb és újabb tömegek szállanak fel.

— Van-e hely? — kiabálnak fel a kocsi 
előtt, állók.

— Van, csak jöjjenek . . . hangzik itt is, 
ott is a válasz.

Pedig már annyi hely sincs.hogy mozdulni 
.ehessen, öten-hatan szoronganak a három sze­
mélyre készült üléseken, folyosókon, peronon,

de senkinek se jut eszébe még csak egyetlen 
szóval is panaszkodni. Mosolyogva húzódnak 
össze még jobban.

Van, aki csak féllábon áll. Úgy váltogatja. 
„Ha megunja újra kezdi“, de azért ő kiabálja 
leghangosabban, hogy — tessék csak felszál- 
lani, még csinálunk valahogy egy helyet.

— Hová utazik?
— A nagygyűlésre.
Szinte fölösleges is mondani. A tények be­

szélnek. Ennyi udvariasság, jóakarat, testvéri 
segíteniakarás más alkalommal nincs az embe­
rekben.

*

A művészest előtt zuhogott az eső. Utána 
szép. holdvilágos éjszaka volt és megteltek a 
kávéházak. Sörszüretet csináltak a tikkadt em­
berek. Mindenki találkozott egy-két hosszú évek 
óta nem látott cimborával és a találkozás örö­
mére meg volt a hajlandóság is egy kis ki­
maradásra.

— Egy korsó sör mellett elbeszélgetünk, 
mondogatták egymásnak. En is így szerettem 
volna, de csak rövid félóráig bírtuk. Addig, 
amíg nem kezdett játszani a jazz zenekar. Ak­

kor indulatosan a vállamraü^abarátom.
— Nem bíróin ezt a nyafo0ást!

sätääS
palotában. Hát mond meg, nem macska nya-
f0gápsIhogTrrÍnTjolban erősödött a jazz lár­
mája mlÄen ^ többen hívták a főárat

flZetAzt mondják, hogy ezen az éjszakán csak 
egyetlen kávéház keresett jól. De ott cigan. 
zene játszott. ^

Vasárnap délután közel nyolcezerén gyűl­
tek össze a főgimnázium udvarán, ahol a gyű 
lés legkiválóbb szónokainak beszédeit három 
hangszóró adta tovább. , ,,

Főképpen falusi emberek, a keresztf^‘ 
reggel bevonult közel falusiak voltak. A feher- 
népek gyönyörű kék-piros rokolyákban a fér­
fiak fehér harisnyásan, vagy szürke, háziszőt
nyári ruhában. . . .

S egyszer csak hullámzam, mozogni kezű 
ez a falusi tábor. Zajong, öklök emelkednek 
magasba s tenyérnyi nyomtatott papírdarab » 
kát haragos hirtelenséggel tépnek össze.

Pár perc múlva Kolping-fiúk hoznak egy 
munkáskülsejű embert és utána egy hivatalo­
san öltözött hölgyet. ,, ,

_ Kommunista röpcédulákat osztogattak,
jelentik a fiúk, mikor a megszeppent embert 
odaállítják a vezetőjük elé.

A pap enyhe horkolással kezdi.
— Mondja, miért csinálnak ilyen csacsis»-'

got?
Miért, zavarják meg ezt. a mi szép ünne­

pünket? Az ember falfehéren igyekszik véde­
kezni.

— Nem vagyunk kommunisták kérem . . . 
dolgozók vagyunk kérem ... de magyarok va­
gyunk mink is ...

Egy harisnyáé székely szikrázó szemekkel 
szólal meg a hátam mögött:

— Ha dolgozó, dolgozzon a maga mester- 
ségibe, hallja-e. Mi se üssük az orrunkat a ma- 
gik dolgába, de magik es hagyjanak békén 
münköt, met...

Körös-körül összevillan a fehérharisnyás 
székelyek szeme és a „dolgozó“ arca fehérről 
sárgára változik.
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Baia Episcopie-i 
kedvezményes legyek

kiadóhivatalunkban kaphatók

Héj, daliás idők!...
Irta: Szilárd János

Fliozopter voltam és Budán laktam. Kint 
pokolban, a lágymányosi szteppéken, a fene­
ketlen tó közelében. Ez a vidék akkoriban a 
Gellérthegy déli lejtőjétől, a mai Horthy 
Miklós körtértől, el egészen a Sashegy tövéig 
és kelenföldi vasúti töltésig egyetlen hatalmas 
mezősóg volt, amelyen egy düledezö téglagyá­
ron kívül mindössze három vadonatúj bér­
ikaszárnya állott, egymás szomszédságában a 
múlt és a jövő és körülöttük a magas fűben le­
gelésző kecskék, sárkányt eregető 'kölykök és 
boldogan szundító, részeg csirkefogók.

Hát igen, ebben az idillikus környezetben 
laktam és a Fehérvári-úton, meg a Ferenc Jó- 
zsef-hídon át innen kutyagoltam át esténként 
Pest városába, ha netán viszketett a zsebem­
ben a forint húsz krajcár és szórakozni akar­
tam. Minthogy pedig akkoriban, minek tagad­
jam, elég sűrűn és kiadósán szórakoztam, egyik 
■előadás alatt így szólt hozzám boldogult Entz 
íGéza kedves, kitűnő humorú professzorom, 
►amidőn nagyot ásítottam:

— Magából sem lesz tanár, kedves fiam!... 
, Aztán megsímogatta a szép fehér szakállát 
iís igy folytatta:

— Magából vagy falusi bakter lesz, kedves 
fiam, vagy híres csillagász, mert úgy látom,

nem bírja a nappali foglalkozást!...
így lettem író. Arany középút a bakter és 

a csillagász között...
De térjünk vissza a lágymányosi sztep­

pékre.
Mint már említettem, esténként, ha nem 

fért a forint húsz krajcár a bugyellárisomba 
és én a bőrömbe, átkutyagoltam a Ferenc Jó- 
zsef-hídon Pest. városába.

Át kutyagoltam s mint jó filozopter, a 
Duna fölött azon filozófáltam, hogy mely anti­
szociális disznóság így megnyúzni a szegény 
pole-árókát: a forint húsz krajcárból két kraj­
cárt. most félre kell tenni, bele a mellényzsebbe, 
mert majd visszafelé ennyi hídpénzt kell fi­
zetni ...

És itt kezdődik a tragédia ...
Mert én a két krajcárt mindig elkülönítet­

tem és a bugyellárisból a mellényzsebbe dug­
tam, de hajnalban, amidőn fütyörészve lötyög­
tem hazafelé s a hidőrnek fizetni akartam, so­
hasem találtam ...

Csak úgy . . . behebe . . . kaparásztam ...
— Ismerjük mán az ilyen trükkötl... — 

bólintott a hídőr s odakiáltott a rendőrnek:
— Biztos úr! Mán megest egy svindler! 

No csa.k rúgja meg!...
Hajajl...
Míg élek, nem felejtem el azokat a szala- 

dásokat!...
Meg azokat az éjszakai és hajnali kirán­

dulásokat! Fagyban, szélben, jeges viharban, le 
a Dunaparton majdnem Csepelig és ott a hara­
gos Duna fölött vacogva és vágtatva által a 
vasúti összekötő-híd zengő traverzein. Itt nem 
kellett hídpénzt fizetni. Viszont nagyon fiatal­
nak és nagyon könnyelműnek kellett lenni ah­
hoz, hogy télvíz idején, éjszaka s a fővárosi 
közbiztonság lehető legrosszabb hírű vidékén 
ekkora útra vállalkozzék valaki . . . két kraj­
cárért ...

Hanem egyszer megjártam ...
Már egészen közel az összekötő-hídhoz, 

valahol a dunaparti teherpályaudvar sötét és 
barátságtalan környékén botorkáltam, amidőn 
elsőbb éles füttyentést hallottam, aztán halkan, 
mint az árnyék és gyorsan, mint a villám­
csapás, elébem toppant két, bizalomgerjesztő 
alak. Az egyik lehetett két, méter, a másik vala­
mivel alacsonyabb...

Azt, mondta a kétméteres:
— No, fiatalúr, ide a gubát!...
Eközben a mások nagyobb nyomaték oká­

ból a hátam megé került és ott valami hajlé­
kony és ruganyos tárgyat, alkalmasint bika- 
cseket suhogtatott.

A helyzet mindenképpen aggasztó volt...
— Nem hallotta?!... — szólt s előrelépett 

a kétméteres.
— Gyorsan, gyorsan! . 

háttérben a bikacsekes.
Magamba:

— sürgetett a
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Megindul Románia és Olasz­
ország közöl t a kereskedelem

Bucuresti. Saját tud. A Balkán Press saj­
tóügynökség értesítése szerint rövidesen elké­
szül az a királyi dekrétum, amely szerint Olasz­
ország ellen megszüntetik a szankciók végre­
hajtását. Szövegét le fogják közölni a hivata­
los lapban is. Nagy a reménykedés, hogy a 
szankciók elejtése után széleskörű kereskedel­
mi kapcsolatok keletkeznek Olaszországgal. 
Ezt igazolja az is, hogy Constanta kikötőjében 
hetvenöt vagon citrom várja az országbahoza- 
talát. (Egy olasz citrom óra nagybani szállí­
tásnál 50 báni.) Az Olaszországgal való újabb 
■kereskedelmi kapcsolatok lényeges olcsóbbo­
dást fognak jelenteni a piacon.

Antilla elindította az első
szénszállítmányt Olaszország felé.
Londonból jelentik: Anglia és Olaszország 

között megtörténtek a gazdasági közeledés első 
lépései. Az angol gyáriparosok szövetsége el­
készítette annak a közös kiegyenlítő hivatalnak 
tervét, amely a két ország közötti árucserét 
lényegesen megkönnyítheti. A walesi szénbá­
nyák már megkezdték Cardiffből az olaszor­
szági szénszálUtmányok elindítását. Az angol 
cégek mintegy százféle árut ajánlottak fel az 
olaszoknak.

Németországban állítólag 
kötelezővé teszik bizonyos 
nlakulatoknak a fegyveres 

becsületvédelmet
A párbaj-mániák engedélyezéséről 

szól egy híradás
Berliniből jelentik: A kidolgozás alatt álló dj 

tüntető törvénykönyv a harmadik birodalom 
melleméinek .megfelelően kimondja, hogy a be;- 

oaüfetmek fegyverrel való megvédése bizonyos 
esetekben kötelező. Vonatkozik ez különösen á 
hadsereg és a nemzeti szocialista osztagok tag 
jaira, akik sohasem büntethetők párbaj miatti 
Úgyszintén senkit sem lehet párbajkóptelennf’1 

I mondani alacsony származása, műveltsége vaj 
foglalkozása miatt.

A diákok párbajozását is megengedi az új 
német büntető törvénykönyv, mert azt sportnak 
minősíti.

Ezt a hirt megdöbbenve fogadja az egész ke­
resztény világ. Nincsen művelt állam, amely á 
középkori párbajt ne büntetné tételes törvóny- 
nyel. Nem emberi és nem keresztényi. Teljesen 
érthetetlen Németországnak ez az új felfogása — 
ha a hír megfelel a valóságnak — mert semmivel 
sem menthető, semmivel sem magyarázható a 
minden művelt, keresztény ember lelkében fáj­
dalmas visszhangot szül. A német diákok pár­
bajkomédiája mindig mosoly tfakasztó volt, de a

— Na, most vagy ti vertek agyon engem, 
vagy benneteket üt meg a guta!...

Azzal benyúltam a zsebembe, előhúztam a 
bugyellárisomat és kifordítottam.

— Parancsoljanak az urak!...
Savanyú pofával összenéztek.
A kétméteres vakaródzni kezdett
— Nincs pénze?
— Nincsen.
— Gyűrűje?
— Az sincsen.
— Órája, lánca?
— Nincsen.
— Teremtésit a kódus fajtájának, tlát mije 

van?!
— Semmim sincsen ...
Álltak tanácstalanul és hintázták a fejü­

ket. Eközben fölöttünk, a híd magas töltésén, 
egy vonat csattogott el szikrákat lihegő moz­
donnyá'1 és lángoló ablakokkal és megvilágí­
tott minket néhány pillanatra. Ekkor láttáin, 
hogy a kétméteres arcán fülétől a szájáig egy 
irtózatos forradás és a bikacsekes kezében 
csakugyan bikacsek van. Jó vastag ...

De már nem suhogtatta ...
Megvárta, amíg a vonat elcsattogott aztán 

szájához emelte a kezét s belemorgott a mar­
kába:

— Nyavalyás!...
Zsörtölődött még magában kis darabig 

majd lecsapott hirtelen a homlokára, mint aki-

A VASAT IS ELPUSZTÍTJA A ROZSDA, HA NEM KEZELIK «EGFElElfiEN

** oasszerkezetehet mc«.’cíe/ő
kezeléssel kell védenünk a 
rozsda ellen, ha azt akarjuk, 
hogy ne menjenek tőnkre; ép 
igy fogainkat is rendszeresen 
ápolnánk kell, hogy megfelel- 
hessen.ek napi feladataiknak.

AFO<j 
ROZSDÁI A 

A FOG SZU e

sBnSMeÖBSSiswí

A fossza az a veszély, amit ménnél előbb meg kell előzni.
Ai erjedési folyamat alatt a szájban 
képződő savak először észrevétlent 
megtámadják a fogzománcot. A 
foghus — amely a fogalt védi — 
lassan, lassan meggyengül, fógszu 
támadja meg fogalt és megsemmisíti 
őket. A fogszo gyakran súlyos

fertőző betegségeket is okoz és 
mivel a rossz fogak az emésztést 
is kedvezőtlenül befolyásolják, e 
legtöbb gyomorbajnak és ennek 
mindennemű kellemetlen következ­
ményének U, ez^k az eredendő 
okai,

F O G P É P

Tehát használjon minden reggel és minden 
étkezés után, de légidként letekről előtt 
ODOL-fogpépet, amely közömbösíti á soro­
kat, megakadályozza o fogszo képződést, Igy 
megvédi egészségét

FORRO NYÍRI HÓNAPOKBAN OOOL-FO0PÍJ*f“n, 
VALÓ MINDENNAPI FOOÍPOL/ts Uorr

becsületnek fegyverrel való büntetlen megvédé­
se korlátlan szabadságot nyújtana a gyilkossá­
gokra. Minek akkor büntető bíróság? Elgondol­

ni ie képtelenség, hogy ez a javaslat törvényei 
erőre emelkedjék. Azt kell hinnünk egyelőre 
hogy a híradás nem felel meg a valóságnak.

nek a fejében valami óriási eszme támad s na­
gyot kiáltott:

— Hájjá maga!...
Itt galléron ragadott s jól megrázott:
— Tán csak nem azér keveredett errefelé 

maga, mer nincs még hídpénze se. oszt itt akar 
átmenni Budára?!...

— Eltalálta!... — bólintottam búsan.
Hát erre aztán kicsattant belőlük a neve­

tés! Hiába no. volt bennük humor: egy kicsit 
meglökdöstek. egy kicsit megrugdostak, aztán 
lekuporodtak s miközben hol a főidet, hol meg 
az oldalukat csapdosták a tenyerükkel, dülöng- 
ve hahotáztak.

Mikor aztán már jól kinyerítették magu­
kat, a kétméteres felállt, vállamra tette a kezét 
s azt mondta:

— No, ne reszkessen mán, hanem idehall- 
gasson. maga kis hatökör Tuggya maga. hogy 
költ átmenni a Ferenc József-hidon guba nél­
kül? ...

— Hiszen, ha tudnám!... — sóhajtottam
A kétméteres most rágyújtott egy dráma 

cigarettára majd őszinte jóindulattal és leeresz­
kedéssel a hangjában, így folytatta:

— Egryállta!lába. Tuggya maga. kedves, 
egyáltallába. hogy mi a szabál?

— \ szabály?
— A szabál ...
Hosszú! szeleit a cigaretta, hát meg nyom­

kodta.

És szívta.
— A szabál az, — folytatta, — de mos« 

osztón jó nyissa ki azt a piszkos fülit, a sza­
bói az. hogy: ollyan kocsival, akit nem ló húz, 
hanem ember húz, hárman mehetnek át a hí­
don.

Dobbantott.
— Érti?!...
— Értem ...
— Na. csakhogy ...
Gyors felfogású fiúcska voltam még akko­

riban. főleg a filozófiai fakultáson kívül, hát 
nagyon meg volt elégedve velem a kétméteres.

— Jó jegyezze me.g: hárman!... — ismé­
telte. — Vagy kettő az, aki húzza és egy az, 
aki taszajtya, vagy kettő az, aki taszsjíya éa 
egy az. aki húzza ...

— Egy hidpézzel!... — bökte fel az ujjal 
a háttérben a bikacsekes.

— Na már most, — folytatta és nagyol 
slukkolt a kétméteres, — na már most, így éj­
fél után kettőkor, háromkor, mint most van, 
a híd meg a vásárcsarnok között mi van, ked­
ves? Na. mi van? Na, ugy-e, kavargás van?..,

— Kavargás van ...
— Mer már illyenkor gyünnek-mennek a 

hídon a kofák a kiskocsikkal, errefelé kai ará­
kéval. meg spenótéval, visszafelé meg üresen 
érti? ...

— Értem ..
— Fenet érti! Mer ha értené, akkor most

m
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A rendőrség rendelet®
nyári zárórájáról

t/f Lapok

az üzletek
V évf., <z. _ esti tőrt ölt, 1936. julius 0.

Kitűnően sikerült o Katalin- 
szigeti népünnepély

Az oradeai rendőrkvesztuía hivatkozva a 
.’810—1Ö36. számú miniszteri rendeletre, a ke­
ltteti rendőr felügyelőség és a Munkakamara 
■endeletére. amelyben az üzletek nyári zárórá­
ját állapítják meg. a következőket- hozza a kö­
zönség tudomására:

A nyári időszakban július t és augusztus 
31. között a következőkben állapítják meg az 
üzletek nyári záróráját:

1. Az üzletek reggeli nyitását nem szabá­
lyozzák a törvények, de az élelmiszerüzletek­
be (bacanie) az alkalmazottak kötelesek reg­
gel 7 órakor bemenni.

2. A déli szünetben 1 órától délután négy 
óráig az összes üzletek zárva tartandok.

3. Az üzletek zárórája minden este nyolc 
órakor kötelező hétköznapokon az összes űzte-

A Kólóit?.« futballszakosztálya vásár­
nál) mérkőzik a Stlclaval. Az oradeai 
Kot ping futb'áll-szakosztálya julius 
sárnap kirándulást, rendez Padurea-Neagra-ra, 
ahol barátságos mérkőzést játszik a jóképe.sse 

Sticla-vai. Kísérőket szívesen visz a csapat 
Részvételi díj tagoknak 50. vend égek-

lekre. Kivételt képeznek szombaton es hivat a 
los ünnepek előtti este az élelmiszer uz ■ '
amelyek ezeken az estéken 9 óráig tai 
nyitva. ,

4 Vasárnapokon, azaz hétfőn és Pente^(:” 
az üzletek ebédszünet megszakítása nelkm 
nyitva tarthatók, de köteles a tulajdonos az al­
kalmazottakat sorrendben ebédszünetre en­
gedni.

Akik ezt a rendeletet nem tartják be, a leg­
szigorúbban meglesznek bünletve. A rendőrség 
ellenőrizni fogja a zárórarendelet betartása 
különösen a déli egy órás. valamint az esti 
nyolc órai zárás pontos betartását.

Dr POPOVÍCIU VALÉR 
rendőrkvesztor.

, „ Hélután vidám embercsoportok
Vasárnap de u K(ítalin-szigetre rogton-

haladtak kere=* ül hidon, fthol lomb-
tt harmmemeter o vágyó közönséget.
torok várták a . iombsátorokat is Papp és 
hidat !s.. h?0vátbalkozók csinálták dijtala- 

Alorr/as építési va , kóbcn városunk kö- 
nul. a jótekonyce ^ müven kellemes.
zönségc nem is sej , - „ s7,<l£ret. ha be
kitűnő _levcgvju h n lengedező szellő
lenne fast ka. A tette az itt tartózko-
nzűnban így j .* . pn1ber is kényelmesen 
-f-.™rTi«lsmil kevésnek 
el ferne ezen a . ,,p£r A magasrangu vén-
a vasárnapi vehdég-eocad(a Qt( vól|ak a pap. 
dégéket kntónazen uá prelátus-kanonok.
ság részérel /wriá S.aAonan P^^ yerenc
n>:Ö£k titkár Av Ferenc, a Katnlin-telrp 
nnspokt !^-Armirs L4sÉiö ujmtsés lelkész es

1 „ ,-ntetligencia kóréból,
igen ?okan_ a »n . apró növendé-

Kertiütinenélv a püspöki palota 
kertiében. Az Erzsébet árva ház; javára, 
julius tk-án délután nagyszabású kerti ünne­
pélyt rendeznek a püspöki palota kertjében. 
Városunk legszebb és legkedvesebb asszonyai 
és leányai segédkeznek a rendezésnél, ők áru­
sítanak ejjfag,vitait., virág, gyümölcs, sfb. sátrak­
ban. Lesz kerékpárverseny, a legkisebb gyer­
mekektől a felnőttekig minden korosztálynak. 
Pompás szórakoztató műsor, cserkésztréfák, 
horgászat a szárazon, tombola, világpöste, 
jósda, gyorsfényképészet. ponnifogalon kocsi­
kázás és ponnin lovaglás, kitűnő lacikonyha.: 
flekken, bogrács-gulyás, túrós csusza.' stb, stb. 
Katonazenekar és dzsesz-zenekar felváltva fog­
nak játszani.' A 'nagyszabású műsor ismertetés­
sé re még visszatérünk.

Felhívás a bérlőkhöz. A városi adók
és taxák kivetése ' befejezést nyert, s a város 
meg is indítói a a behajtási eljárást. A jogosan 
megállapító!! adók és taxák . esedékes .részét 
mindenki igyekezzék megfizetni, de ha .a bérlő 
a procés vérbált megfellebbezte, á fizetés jögo- 
an megtagadható, niert ilyen" esétbeíf "a Kivi3-' 
tés nem jogerős. A, végrehajtónak joga van 
ugyan foglalni, de nincsen "joga a lefoglalt tár­
gyakat elszállítani, s ilyen prőMkozás . ellen 
tiltakozni kell. A tagoknak díjmentes felvilá­
gosítást nyújtunk. Bérlők Szövetsége, Sir. 
Rimanóczy 12.

Meghívó. Az oradeai építőiparosok szövet­
sége tisztelettel felkéh összes tagjait, hogy jú­
lius 12-en, Vasárnap délelőtt ÍO órakór a Mun­
kakamara földszinti nagy termében megtartandó 
közgyűlésen szakmára való tekintet nélkül minél 
teljesebb száHibán megjelenni szíveskedjenek. 
Megjegyeztetik, hogy a közgyűlés a tagok na- 
gyöbbszámti távol maradása esetén is határozat- 
képes lesz.

nem von a itten! Mer az óllyan ember, aki nem 
esett a feji re. mint maga, kedves, az ollyan 
cm bér illyenkor lesbe áll a híd előtt, oszt vár. 
Oszt, amikor láttya, hogy megyen ám a híd felé 
egy kiskocsi, akit egy ember húz. .meg egy em­
ber taszajt, akkor aszongya az ember ä kofa­
néninek. aki húzza., mer sváb a lelkem, hát 
vszongya. kísztihand, mit mond?!

— Kísztihand, kofanéni. ..
— Na, csakhogy! Oszt odaszegődik az em­

ber a kofanéni ura mellé, a kocsi farához har­
madiknak, hehe, érti már?...

— Értéin, hehe ...
— No, csakhógy! Oszt szépen átsétál .,.
—- Pszt!... — szólalt hí ég ebben a pilla­

natban egy baljós mozdulattal a bikacsekes. — 
Andrist látok!...

És mielőtt még megköszönhettem volna 
nekik á szíves oktatást, eltűntek az éjszakába, 
mint. a füst

Azóta huszonhárom esztendő fólyt lé a véri 
Dunán és huszonhárom esztendő ballagott át 
Budáról Pestre és Pestről Budára az öreg hi­
dakon, De valahányszor a Ferenc .Tózsef-hídon 
járok, még ma is mindig egy kiskocsit látok, 
á kiskocsi fenekén zöldséghulladékot, előtte 
egy mosolygó urat és egy. restelkedő filozoptert, 
aki — mi tagadás — számtalan hídpénzek ere­
jéig megkárosította a fővárost...

gu
magával. ................
nek 60 lei. Indulás reggél pontosan 6 órakor az 
Arena Voivodul Mihaiu-tól. Jelentkezni lehet 
Artdor fogásznál. Sas-passage.

Kirándulás. A „Kolning“ Sport Egy­
let turista szakosztálya folyó hó 12-én kirándu­
lást rendez Vadul Carol ll-re. Részvételi díj 
75 lei, tagoknak 70 lei. Érdeklődni lehet a Le­
gényegylet székházában. Sir. Alexandri 13. Te­
lefon 843.

Bach Antal temetése, őszinte rés zvéi kisérte 
utolsó utján Bach Antal női szabóiparost, aki 
váratlanul szívszélhüci-ésben elhunyt. A R lilik ov- 
szky-temető halottas házában volt. felravataloz­
va. Délután' o órakor folyt le á gyászszertartás, 
aitielvet .1 o ó Sándor római katolikus-lelkész vég- 

"'zetT. Á ' koszoviikkal bovítótf kÖTiorsöt aztán " 
sírhoz vitték, ahol Weis* Samu nőiszabő veti 
búcsút a. maga, pályatársai s barátai nevében 
szívből jövő szavakkal. A temetésen megjelent 
a nőtszabók szindikátusa és igen sokan a társa­
dalom köréből.

Az újvárosi Nőszövetséci templomi 
iinnene. Az újvárosi Nőszövetség vasár­
napi templomi ünnepélye a vallásos művészét 
mélységes hangulatában folyt le. A Haydn: 
..Nagy Isten téged imád“ kezdetit gyülekezet: 
értek után a Református Kör énekkara Rém csík 
János org. kántor karnagy vezetésével. Vásár­
helyi. Sándor orgonista kántor orgónakisérefe 
mellett tudásának legjavát adta. E szép múltra 
visszatekintő énekkar finom kidólSözásu mű­
vész: darabok előadására hivatott. Kiss Károly 
lelkész igehirdetése után mint csillogó tiszta 
hegyipatak együtt hullámzott a lélek "a Beetho­
ven: Vezeklés-ével. melyet Balajthy Jenőné 
Sulyok Gizella adott 'elő. ritka élményt liyuiB 
va a nagyszámú közönségnek. Szánnyessy Jó­
zsef s. lelkész Szombati-Szabó István: Vihar 
és Reménvik Sándor: ■ Árvíz c. költeményeit 
adta elő, Finom, precíz előadásit Volt a Kálvin 
énekkar: Mert tusry szereti Isten a világot c, 
karéneket, Vitályos Ilona énektanárnő vezetése 
mellett.

lelkipásztora,
sókan a vim*. ... „

a „„nközt gvermékottnon • A i i l* a műsort. Kedves tornajáte- 
kei nyitottá \ - Rabszériijankót adtak élő.
Sí* C<5Ä RÖ'Jtkay Mária hozzáértő űgy- 
n '■ f 1 "b; kn.-zhnhető a szép siker. Ezután huZigosaganak kodíot 1 fiÉrvPF mutatványok-

jámborén tanultok. NMV Ferine 
szerepeltek: Mcvozsak Lajos,

Xaoy József. Várgha Lajos Manák Erik, 
ljha Sándor. P'íH József. 7őpolóciky, Ga- 
S Fcrokr, Pál. MM*» Antal, es Barcza

^ TZziifán keféknágvságu lepényt lógatták a. 
„Ä azt kellett kézzel való éfiritéS nélkül 

Volt zsákbanfutas es kncsahalászat, 
kacsái Zilzmnnn püspöki titkár; 
A közönség jókedvéről, enni-inni- 

fiös'pgfsén göndösködotl a rendezőség,

ugye 
nagyrészét a
rendezésében

megenni 
ahol az első 
nyerte me 
Válóróamelynek" héhéz m unka iából Csicsmányi Jenő

Ni*.

PRIMÄR1A MUNtCTPIULUI ORADEA. 
„Serviciul Financier“

30014—1936.
PUBLIC ATIUNE.

Női. Presedintele Com Interimare a Muri. 
Oradea, prtn prezenfa nducem la cuno?tintS púb- 
liculül Municipiului cS deciziunéá Onm. Irt téri- 
maré adusR tn sedinta del a fi. Tutié 1936, sub. Nr. 
30914—1936. referitor la modificarea bugetuiui 
PrimSriei a probat pe exerci.tbil 1036—37. in baz,a 
dispóz. Art. 211 din Legea AdminietVativS. pete 
puéS. la vederen publicS de 10 z{1 e cu incencré 
d ét a 7. bilié 1936. ín camera Nr. 20 harter a Pld 
mariéi in cáré ffmp cpí inferésati ö .nőt .cercetn 
iri cursiil órelor hftciale dein ^ —13 sí tn care ter- 
men ven tu a leie lor observation!! le pót inainta.

Oradea, la fi. lulle 103fi.
Presedintele Comisiei

Bíedea.
Interimare:

Secretar General:
Fildan,

KÖSZÖNETNYILV ANITAS
Blind azoknak, akik felejthetetlen tér­

jem, illetve édesapánk halála alkalmá­
val részvétükkel szomorúságunkat eny­
híteni igyekeztek, hálás köszönetét 
mondunk,

I A2 elhunyt lelkiüdvéért a szentmlse- 
I áldozatot pénteken reggel 7 órakor mu- 
I tátják be a2 oiosígi plébánia templom­

ban.
Özv, BACH ANTALNÉ 

i és gyemeket.

í

tanító vette ki az oroszlánrészt. , A telepi da­
lárda tagjai és n Mária társulat is sokat_ fára­
dozott a rendezéssel, - önzetlen munkéjuka ; 
szép -siker koronázta. A szigeti kertiünnnpelyL 
ha jnalig tarló kellemes táncmulatság fejczte.hr.

• Menlilvó A Chibuí' Atlétic Orflrléa Arles Hi » 
-.álasZtntány összés tagjait, hogy vasárnap, ft re* 
fÓtvó hó ■ 12-én délelőtt. 11 órakor a klubhelyiség­
ben választmányi ülés lesz,, amelyre aZ dl elnke-, 
seket ezennel meghívja. Elnökség.

A:í újvárosi ref, énekkar natívsanbásn 
hanttversenve. Az Újvárosi Refobmatus 
Énekkar elhatározta. Hogy a XVl-ik es 
XVIÍ-ik századi énekszeVzők munkáit, akiknek 
egyházi énekművészeié még a mai vallásos lé­
keket is élteti, napfényre hozza, és megszeret­
tesse a közönséggel. Ennek a szolgálatnak a 
végzésére alakult újjá nemrégiben az énekkar 
Vásárhelyi Sándor agilis énekvezér, orgonista­
kántor vezetésével, aki fáradságot néni ismerő 
buzgalommal vezeti a próbákat. Ez az énekkar 
fog most vasárnap a ref. leányinternátus dísz­
termében egy kedves program keretében bemu­
tatkozni. Az előadást a régi énekszerzőkröl 
Szűcs János, újvárosi, segédlelkész tartja. A 
vallásos költők egész sora, Batizy András Bu- 
day. Ézsaiás, Geley Katona István, Pálóczi Hor­
váth Ádám. Huszár. Gál, Szenczy Molnár Al­
bert, Luther Márton. Szönyi Benjámin és a h®- 
lyi ref. egyház régi énekköltő papjai fognak 
felvonulni abban az előadásban ismertetni. Az 
előadáson kívül kedves művészi számokat is 
iktat be a rendezőség, hogy a közönségnek ezt 
az alkalmat feledhetetlenné tegye. Tekintettel 
a nagyon meleg időre, az előadást este 7 órai 
kezdettel tartják. A szünet alatt hűsítőkről és 
fagylaltról Berecz S., a kiváló cukrász fog gon­
doskodni.

r?r , -,;,v é
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Ricket újra útra indult
Budapestről jelentik: Kedden délután a 

Budapest—London közötti repülőjárattal Lon­
donból egyenesen Budapestre repült Rickelt, 
akinek neve az Abesszíniának szállított fegy­
verekkel kapcsolatosan gyakran szerepelt, Rió­
két* csak néhány napig tartózkodik a magyar 
fővárosban, onnan Athénbe, majd Afrikába 
utazik.

A berlini olimpiai játékokon 
Ausztria is részt vesz

A török vívók Budapestre mentek 
tréningre

Becsből jelentik: A berlini olimpia idejére 
Starhemberg felfüggesztette a múlt héten el­
rendelt sportbojkottot, így Ausztria nagy csa­
pattal vesz részt az olimpiai mérkőzéseken.

Berlinből jelentik: A Fülöp-szigetekrő! 
hétfőn éjjel harminc olimpiai versenyző érke­
zett Berlinbe.

Berlinből jelentik: A japán úszók szorgal­
masan edzenek az olimpiai uszodában es kitű­
nő eredményeket érnek el. . . .

Isztambulból jelentik: A török olimpiai ví­
vók két. kísérővel Budapestre indultak, hogy 
három hétig a magyar vívókkal trenírozzanak.
* török csapat tiz férfi és két holgyvivobol áll.

! innék a háttere a* hogy Törökországban a 
. vívást magyar vivómesterek tanítják. _ yagyi 
; ugyanazt a. módszert hasznai jak. mint Ma­
gyarországon . ____ ________

Az angol tengernagy! hivatal 
alsó lordia háborútól félti Angliát

Londonból jelentik: A G. Alexander mun­
kapárti képviselő, a tengernagyi hivatal aW5 
lordja Sheffieldbe-n tartott beszédében a kö­
vetkezőket mondotta: „Európa ^ 
ban van. Ha Angiin nem ébred ennek a vészé 
delmes helyzetnek a jelentőségére, néhány hő­
nap alatt háborúba keveredik! ______

A francia kormáas pénteken 
kibocsátja az új államkölcsön 

kincstári jegyeit
Párizsból jelentik: Az Elisée-palotában 

kedden Lebrun elnökletével a Ham tanácsi érte­
kezletet, tartottak, amely egyhangúan jóváhagy­
ta a genfi kiküldöttek magatartását és a mon- 
treuxi megbízottak francia politikáját.

Vincent Auriol pénzügyminiszter bejelen­
tette, hogy Pénteken megkezdik az uj belső ál­
lamkölcsön kincstári jegyeinek kibocsátásáét, 
majd részletesen beszámolt a francia ál lám já­
radékok ellen működő egyes penzcsoportok 
lőni harcok eredményéről.

Új Lopok

i

Ne utazzon el anélkül,hogy szerencséjét magánál neviimé!
f—i UTAZIK NYARALNI. A nyaralás, mtnden Verik s^ót^^srrtlyínak
I— __ önre. Helyreállítja^rmVs'oTyög önre.
— egészségét, kitünően fog mutatni, "eg“
dália a szép helyeket és a gyönyörű vidékét.
De szivét nagy gonő f°BÍa 
nyomni; nem vitte ma­
gával sorsjegyét. Igen jól 
tudja, hogy a szerencse 
mindenüvé elér. Oe neki 
is szüksége van a bizalom, 
a hála egy jelére, egy 
névjegyre: a sorsjegyre.
ELUTAZÁS előtt a jé 
gazda, a gondos és sze­
rencsés háziúr nem feted-

kezik meg a mtTMőkat hozó »»jegyeőí- JuO*«
íSn Tíz az Állami Sorsjáték I. osztályénak 
a húzása. Akinek megvan a sorsjegye. "V**- 
godt tehet a

vidékén. A SORS|€CY 
száma szorosan összeköti 
a szerencsével. Gondoljon 
azok őrömére, akik nya­
ralás közben kapták az 
értesítést: nyertek a sors­
játékon. Vagy gondoljon 
azok boszuságáea. akik 
kedves számukat mások 
kezében láttak.

-jelutazna keresse fel
* nr a i ear árasát. VásáraJJa
—T.rn«s.>scrsr_&
.rarenelé» nvaratása lesz
5= Megy ed sorslegY
egész sersiegv ara 800 lel =

H U Z
XI.-ik SORSJÁTÉK

egész sorsjegy

Az Állami
- » L I U_S_l Sí I i» h I **

Sorsjáték
1 5. - é n.
L oszt Alt.

Blnm leo kijelentette, hóm minden 
eszközzel megakadalyozza a inbb- 

oidaii alakulatok siervezaedeset
Bűnügyi eljárást indítottak a szervezetek vezetői elten

51 W , xrrxlna hCiSTV i
Párizsból jelentik: Blum Leó francia mi­

niszterelnök kijelentette, hogy mmden eszkoz- 
zel megakadályozza a jobboldali alakulatok uj- 
Í steTeSed/sét, A Sdidc,Ué Francai. v«et. 
tagjai hétfőn este alakuló gyűlést, akartak tar

>»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Az antifasiszta perben Ana Paukert 
tízévi feqyházra ítélte a hadbirosag

1__ iu; a. A., -ynnnn lei Vilma (családi nevét nem közli
Craiovaról jelenük: A era lovai hadbí­

rósága kedd este hirdette ki iteletet az ^ti 
fart=zta Dolitikai per ügyeben A hadbíróig 
ítélete a következő büntetéssel sújtotta az egye.-
ykd]°^fpauker 10 évi fegyház és 100-000 lei 
nénzbírság Marcovici és Verbanoff vádlóitok 
f£-iO űz endő. 100—too 000 lei, Radosovszky 
íííeÍ 9 év és'10 hónap. 90.000 lei. Magyaros 
Cár,dór Bernát Andor es Ady László egyen 
ként T év ti hónap és 95.000 le,. Lejzer es 
»frön F.rnő egyenként 9 ev 10 hónap es 
co ezer lei Liuba Rottmann 9 ev 9 hónap. So 

Alexandra 9 ev 3 hónap.
S000 lei. Hcbeci: st*~ »*.»<*> *• S"

mó

6 év 70.000 lei. Vilma (családi nevét- nem közli 
a távirati 6 év 70 000 lei. Császár István o ev. 
Mi W. Km Idein » óv. 50.000 lei Mr 
Anna 5 év. 50.000 lei, Kruck Sámuel 2 ew, 6 
hónap, 10 000 lei Ezenkívül az összes vádlottak 
politikai és polgári jogait 10 evre fel uggeszt 
te a bíróság és egyetemlegesen kötelezte va a 
mennyiüket. hogy 3 millió le, perköltséget 
rítsenek meg az államnak

A börtönbüntetések meleltt kiosztott pénz 
bírság nemfizetés esetén szintén börtönbünte­
téssé változtatható át. hasonlóképpen a három­
millió leies perköltség.

Az Ítélet ellen valamennyi vádlott te.leb

tani melyen elhatározták volna, hogy a szer-, 
veret ” patikai pórtlá alakiig , *
őrség azonban betiltotta ezt a gyűlést es kor­
dont- vont az épület köré.

Az igazságügyminiszter utasította az 4L, 
lamügyészség-et, hogy indítson eljárást a saer-

\ főállamügyész kedden tiltott szervezke­
dés címén vádat emelt a szervezkedok ellen ea 
a vizsgálóbírót is kijelölte.
♦a***********\

Szörnyű állapotok vannak 
újra Palesztinában

Az engoioft négyezer katonát és fanhofea 
vezényeltek oz afaboh ellen

Jeruzsálemből jelentik: Palesztinában at \ 
arabok sztrájkja a hétvégi ellanyhuldsok után 
újból fellángolt. A sztrájkoló arabok elűztek az 
utcai árusokat, áruikat leöntötték petróleum­
mal és felgyújtották. Tel Avivban újabb össze- \ 
ütközések voltak a zsidók és arabok kozott, egy , 
"zsidó meghalt. Ja ff óban három keresztény ara- 
vöt öltek meg a zsidók

Az angolok négyezer főnyi tankokkal fel­
szerelt katonaságot indítottak útnak az ara*

* zeüdülők edcP

V

t : -s.
v

1



6 Uj Lapok V. évi., 152. sz.
Csütörtök, 1936 Julius*

Aki súlyt helyez arra, hogy a gyárból álfán- 
dóan frissen kikerülő

sört fogyasszon,
követelte

DREHER HAGGENMACHER
sörkülönlegességeit

Minden jobb vendéglőben és italmérőben 
kapható, legjobb minőség, «. zamata. hu.
sítő hatása, gyógyító ereje felülmúlhatatlan

Látási zavarok az öreg korban
írta: Dr Bogdán Károly (Ciuj)

Ahhoz, hogy az öregkorban előálló látás- 
gyengüléseket megérthessük, úgy nagyjából is­
merni kell a látás szervének, a szemnek beren­
dezését. Legkönnyebben egy olyan sötét kam­
rához hasonlíthatjuk, amelynek ablaka meg­
felel a szembogárnak (pupillának), amelyen át 
a tárgyak képe bevetődik a kamara hátsó fa­

lióra. Itt, mint egy fényképlemez, a szemnek az 
ideghártyája továbbítja a látott és felvett képet 
az értelmi központhoz, ahol azokat tudatosítjuk.

A bevetődő tárgynak a képe egy lencsén 
megy keresztül, amely teljesen átlátszó, elől- 
hátul domború és megvan az a tulajdonsága, 
hogy domborodásót nagyobbítani, vagy kiseb­
bíteni tudja, amint messzibbről vagy közelebb­
ről jön annak a tárgynak a képe. A hirtelen és 
nagyon erős fc-nysugár ellen meg úgy védekezik 
a szem, hogy a pupilla önműködően szűkülhet 
vagy tágulhat a fény erősségéhez mértén.

Ezen pár vázolt leírás után inkább ért­
hetővé fognak válni az öregkorban tapasztalt 
látási zavarok, amelyeket gyakoribb előfordu 
lásuk szerint fogunk osztályozni.

Leggyakoribb tünet, amit az öreg ember 
észrevesz az, hogy olvasás közben messzire kell 
tartania magától az újságot, vagy könyvet, mert 
csak így látja jól az apróbb betűket. Az ilyen 
ember azt szokta mondani magáról, hogy „jól 
lát még, csak rövid a karja". A hegyen legelc- 
sző tehenek közül azonban száz méternyire is 
kiismeri a magáét, tehát a távol-látása telje­
sen jó, de a közel-látása hovatovább rosszabb 
Ezt az állapotot messzilátásnak (hypermetropia) 
nevezi az orvostudomány s okául a lencsében 
beálló működési zavarokat vesszük fel. Említ 
sük meg, hogy a szemlencse távolbanézéskor 
domborodik, közeTDenézéskor laposodik. Az 
öregkorban beálló ..távollátásnál a lencse el­
veszíti azon tulajdonságát, hogy minden kö 
zelebbi tárgyra (például betűre) eléggé kiseb­
bítse domborulatát, a könyvet és a tárgyakat 
tehát bizonyos távolságra kelt tartani a szem 
tői, hogy jól láthatók legyenek.

Ez ellen a betegség ellen segítség nincsen 
csak egy: a szemüveg. A messzilátó ember ke­
ressen fel egy szemorvost, aki megvizsgálja 
szemlencséje állapotát és ahhoz mérten szem­
üveget ír elő.

Igen elítélendő és rossz szokás, amit sajnos 
nagyon gyakorolnak az emberek, hogy bemen­
nek egy szemüveges boltba és próba után ve­
szik meg a szemüveget vagy, ami még rosz- 
szabb, az apjuktól, vagy nagyapjuktól maradt 
üveggel próbálkoznak. Rossz ez azért, mert

nincs két ember, akinek a szeme egyforma 
lenne. Az ideig-óráig használható kolcson- 
szemiiveg, vagy próba után vett üveg tálán 
még jobban elronthatja a szemet, elferdíti a 
lencsének a vetítő tengelyét, a beteg egyszer 
csak azt veszi észre, hogy a tárgyakat nem is a 
rendes formájukban, hanem elferdítve látja.

Sohse vegyünk tehát szemüveget szem­
orvost vizsgálat nélkül!

Előfordul néha az. hogy a kor előhaladtá- 
val az öreg ember kezd az egyik vagy mindkét 
szemével közel is, meg messze is rosszul látni. 
Ez a rosszul látás abban nyilvánul meg. hogy 
kezdetben jól ki tudja venni ugyan a tárgyak 
képét, de azok mintha ködben volnának. Hiába 
dörzsöli a szemét, a látás nem változik. Köny- 
nyebb ez az eset, ha csak az egyik szemen kez­
dődik, mert akkor a másik pótolja. Nehezebb, 
ha mindkét szemen előfordul. Ha az ilyen em­
bernek a szemébe nézünk azt látjuk, hogy a 
szem feketéje mögött egy halvány fehérség kezd 
előtűnni, ami hónapok alatt odafejlődik, hogy 
teljesen látható lesz. De akkor a látás már 
szinte teljesen elvész.

Ezt a betegséget szürke hályognak, vagy 
belső hályognak (cataracta) nevezik az orvosok, 
és pedig,' mert öregkorban fordul elő, öregkori 
hályognak. Ha ez a hályog teljesen kifejlődik, 
a teljes vaksághoz vezet.

A betegségnek az oka szintén a szem­
lencsében van: a szemlencse elveszíti átlátszó­
ságát s az azideig kristálytiszta, láthatatlan len­
cse, mint a fehérre befestett üveg, láthatóvá vá­
lik a szembe belenézőnek.

Amíg a betegség egészen a kezdetén van. 
a szemorvosnak néha sikerül megállítania a to­
vábbi romlást, sőt teljesen meg is javíthatja a 
szemet. Előrehaladottabb esetekben azonban 
egyedüli segítség a szemnek műtétje.

Műtét alkalmával a szemorvos az ő finom, 
apró műszereivel kiveszi és teljesen eltávolítja 
az átlátszóságát elveszített szemlencsét és egy 
alapos vizsgálat után előírt szemüveggel a meg­
vakult embernek visszaadja a látását. Termé­
szetes, hogy ez a látás nem lesz már olyan, 
mintha semmisem történt volna, de elég arra. 
amire az öregembernek már szüksége van. 
hogv lássa a világot.

' igen súlyos és szinte gyógyíthatatlanná 
váló látási zavar az, amit az orvosok szemideg- 
sorvadásnak neveznek. Hála Istennek elég ritka 
betegség a falvakon, de még a városokban is. 
Abból áll, hogy a szemkamara hátsó falát be­
borító szemideghártya valamilyen ok miatt el­

kezd sorvadni egészen a teljes elpusztulásig.
A betegség kezdetének van egy íganerdfc 

kés tünete: a beteg a szemei előtt állandó apró
pici fekete pontokat lát, mÍn,!'a.Ä 
ködnének állandóan szemei előtt. Ezek a fekete 
pontok már elsorvadt szemidegreszeket jelei­
nek és előjelei annak a fekete sötétségnek, ami 
a teljes idegsorvadásnál reáborul a szemre. A 
betegség oka igen gyakran a fiatalabb korban 
szerzett és elhanyagolt vérbaj (sifdis, lues, 
franc). Előfordul azonban vérbajos előzmények 
nélkül is. ebben az esetben rendesen családi 
betegséggé válik és öregedő korukra az utódok 
is megkapjak. Vannak családok, ahol vissza­
menőleg a dédapáig, minden férfiúig vakon, 
szem idegsorvadásban hal meg.

Egyetlen védekezés a betegség ellen, az 
idejében felkeresett szemorvossal megvizsgál­
tatni cs szükség esetén kezeltetni a szemet.

Egy nagy magyar festő­
művész élete

Csathő Kálmán úi regénye <
A „Szépjuhászné"

A magyar középosztály méltán legked­
veltebb elbeszélője, Csathó Kálmán újabb re­
génye jelent meg a könyvpiacon és ez a könyv 
számos nagysikerű műve után — act hisszük — 
minden eddigit túlhaladó sikerre hivatott. Csathó 
Kálmán elbeszélő tehetsége, nagy irásmű vésze te 
mellett azért találta meg mindig az utat a ma­
gyar olvasóközönség szívéhez, mert az a téma­
kör, amelyhez nyúlt, maradéktalanul ismert volt 
előtte, szinte vérébe ment át. A témával való 
nagy rokonság talán soha olyan intenzív nem 
volt, mint új könyvében, amely Borsos József, a 
múlt század ötvenes éveinek kiváló festőművésze 
életét tárja fel.

A „Szépjuháezné“ a múlt század negyvenes 
éveiben kezdődik egy majálison, amelyet a. pesti 
polgárság nagy társasága rendez a budai hegyek 
messzi távolában fekvő hires vendéglőben. Sze­
kéren utazó lányok, lóháton büszkélkedő délceg 
ifjak a mamák kíséretében vonulnak ki a vi­
dám ünnepélyre s a társaságnak legümnepeltehb 
hőse, valamennyi lány álmának titkos lovagja, 
az inzsellérséget tanuló fiatal Borsos József. Bor­
sos Márton, a lepszerkesztő-prókátor fia. A fia­
tal Józsit inzsellérnek szánták szülei, de a le­
gény kora ifjúságától kezdve csak egy ábránd­
nak él: képiró, piktor akar lenni. Ez a minden­
nél szégyenletesebb vágya már oly fokra növeke­
dett, hogy nem is lehet^tovább titkolni. Borsos 
Mártonná asszony maga mondja el titokban ba­
rátnőinek; de persze nem marad titok és futó­
tűzként terjed el a társaságban, hogy Józsi, a 
lányok kedvence ás a mamák reménysége — 
még gondolni is szörnyűséges! — abbahagyja az 
inzsellérséget és Bécsbe készül az Akadémiára., 
hoev piktorrá legyen.

„Piktor... képiró... aztán van-e sok tejbeapn- 
tani valója ' hozzá?... Akkor nagy bolondság!... 
Mert a piktorság nem mesterség.“ Ezt pedig Bo­
rotvás uram mondja a „Szépjuháezné“ kccsmá- 
rosa, aki pedig latin iskolát járt és betéve tudja. 
Horátiust.

Borsos Józsi elkerül Bécsbe. Kupelwieser 
akadémiájára s a tanulás évei alatt ezek a biz­
tató szavak tartják benne a lelket. Nem telik 
bele hosszú idő, alig néhány esztendő elég rá, 
hogy a kigunyolt és megvetett gyerkőcből Bécs 
és Pest legünnepeltebb festőművésze váljék. Bor­
sos József a hírnév tetőfokán is megtalálta az 
utat ahhoz a lányhoz, akinek biztató szava elkí­
sérte pályája kezdetén és akihez később is, egész 
életén át hűséges szerelemmel ragaszkodott

Feleségül vette Kovalezky Idát, de a nagy 
hírnév és dicsőség közepette i® csak rövid ideig 
élvezhette a boldogságot, mert felesége fiatalon 
elhalt. Borsos továbbra is a bécsi szalonok leg­
keresettebb, legjobban fizetett .festője maradt, 
de életében helyrehozhatatlan törés következett 
be. Egy balul kiütött, spekuláció elvitte az egyre 
kedvetlenebből dolgozó Borsos egész vagyonát 
is, röviddel ezután Pestre költözött- és már egé­
szen felhagyva a piktorát, fényképészműtermet 
nyitott. A borult kedélyű művész már Itt sem tar 
Iáit a meg nyugalmát, feladta ezt a mesterséget is 
és élete utolsó éveiben, mint kocsmárost látjuk 
a Szépjuhásznénál, ahonnan oly sok sikert ara­
tott pályája, "élete egyetlen nagy komoly sze­
relme elindult.

C.sathó Kálmán teljes át érzéssel, a rokonlé- 
lek kongenialitásával irta meg a magyar pikto­
ra egyik legelső hősének megható és regényes 
életét. Bizonyos, hogy a könyv a magyar társa­
dalom minden rétegében visszhangra fog találni 
és feleleveníti a már-már elfelejtett, kiváló fes­
tőművész emlékét is, amihez a könyv 8 győnyő 
rü képmelléklete is erősen hozzájárul. (SingeJ 
és Wolfner kiadása, Budapest.) Ara: 144 lei. 

Megrendelhető könyvosztályunk utján
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Vigyázat!

Htziratak.1 tem órzOnk raea tn eem tdonlt Kosié. 
Csokis léloilbélyegce mogénleielek rw »élioiteleek. 55

Időjárás
Az időjáráskutató intézet jelentése szerint a 

várható időjárás: A száraz hőség tovább tart.
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Milyen legyen a jó hajápolószer? A jó 

hajápolószernek tartalmaznia kell mindazon 
tápanyagokat, amelyek a fejbőr erősítésére és 
a hajszál növekedésének és megmaradásának 
biztosítására nélkülözhetetlenek. Ha ez a szer 
h fejbőr pórusaiba beszivárog, onnan az ér­
hálózatba kerül, a vérkeringés folytán tovább 
jut és ezáltal a fejbőrnek biológiai fejlődés­
képességét fokozza. A fejből egészségétől függ 
a haj növése. Ezeknek a követelményeknek 
felel meg a Tarpan hajcsepp, modern ttaj- 
ápoló-szer. Megszünteti a fejbőr korpásodását, 
fnegóv a hajhullástól. Hölgyeknél nem rontja 
a tartós hullámot. A Tarpan hajcsepp nem 
hajviz. Két hónapra elegendő Tarpan hajcsepp 
ára 117 léi. Kapható gyógyszertárakban, drogé­
riákban és illatszertárakban.

80

80

33

33
75

Bálint József elüli s. lelkészt válasz­
tották a Katolikus Népszövetség igazga­
tójává. Cluj. Saját tud. A Katolikus Nép- 
szövetség választmánya szerdán délelőtt 11 
órakor ülést tartott, amelynek egyetlen tárgya 
az igazgatói állás betöltésé volt. Elnökölt dr 
Beteóh Miklós és jelen volt a gyűlésen Vor- 
buchner püspök is. A választmány Bálint 
József cluji segédlelkészt, az ottani Kolping- 
égylet tevékeny vezetőjét választotta meg az 
,igazgatói székbe, Márton Áron utódjává. A 
választás ideiglenes jellege egy évig szól, a 
következő közgyűlésig, amely hivatva lesz 
Bálim József igazgatót véglegesíteni. Bálint 
József személyében ismét tevékeny és fiatal 
igazgatót kapott a Katolikus Népszövetség, aki­
nek működése elé nagy reményekkel tekin­
tünk. .. _

Csütörtökön kezdődik Bucurestiben 
a liberális párt közgyűlése. Bucuresti. 
Saját tud. Csütörtökön kezdődik a liberális 
párt nagygyűlése a bucuresti ,,Aro mozi he­
lyiségében. ' Több, mint nyolcszáz kiküldött 
megjelenésére számítanak. A nagygyűlésen 
végre tisztázni fogják a V.béráis párt és a mm 
kormány között fennálló helyzetet.

Zürichi zárlat. Párizs 20.24 fél, London 15.32 
fái, Newyork 305 egynegyed, Brüsszel 51.60, Mi­
lánó 24.10, Madrid 41.95, Amszterdam 208.02 fél, 
Berlin 123.20. Bécs — schilling 57.85, Prága 12.70, 
Varsó 57.70, Belgrád 700.

Lent felsorolt húsz könyv közül tetszés sze­
rint választhat minden előfizetőnk és bármeí i- 
ket mélyen leszállított áron kaphatja 
meg, ha a második félévre szóló előfizetését ki­
adóhivatalunkhoz készpénzben bek üld 1, 
vagy megbízottatoknál ugyancsak kész- 
pénzben kifizeti julius 23-lg. 

íme az árkedvezmények:
B"S,u „Z.)“"™1" .==... ««..«.I
Mauriac: A Frontcnac 

mtstérlum (regény) . . 75 
Aradi: Európai forra­

dalom .......................
Bállá: A lélek útja ...
Banoha: Róma lelke . .
WörhmMler: Királyi tör

vény..........................
Csávossy: Együtt a Mes­

terrel . . • •  ...........410
Molnár: A szociális egy­

ház az emberért .... 110 
plus: Hogyan imádkoz­

zunk? .................... .. * 45
Czaplk: Könyörülj raj­

tunk Uram! ...... 45
Gerely: A müveit leány 105
duller: 1914—1918.............. 365
Erdős!: Napsütéses In­

diában .......................... 185
Stadler: Valaki vár en­

gem .............................. 88
Bucsányi: Nanftirdőeés . 100 
Hűeket: Tanuljunk né­

metül .............................JOB
Gáspár: Fajismeret .... 1*9
Bucsányi: Erétmeszsedoés 55
Gáspár: A világ orvosa

(regény)........................ 210
Sebők: bt világrészen ke­

resztül ... -........... ..
Fenti árkedvezmények mellett ke-

tűinek előfizetőink közölt, ha második felevre 
szóló előfizetésüket akár kiadóhivatalunk ut án, 
vény megbizottainknál kifizetik az alanti ajan- 
dékok.

íme az ajándéktárgyak felsorolása:
1. ötnapi teljes ellátás Balle Eplscopest-en
2. Révay kis Lexikon.
3. Egy fényképezőgép.
4. Egyévi Ingyenes előfizetés.
5. Egy női vagy férfióra.
Rendezzék tehát még ma a második félévre 

szóló előfizetésüket!
Tehát határidő: Julius 25.
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60
75

KüRmös, hogy milyen egyoldalúan tAjékot , 
tatiák a magyar közönségét azok a lapok, me 
Ivek üzleti eszközökkel tartják kezükben 
nyilvánosság jelentős részót. Egyetlen sz^ sel£ 
Írtak arról a párizsi népgyülésről, melyen 
D o riot, a hírhedt vörös öv egyik bástyájának 
polgármestere Saint-Denls-nek polgármestere 
inguiban hadat üzent a francia kommunisták­
nak. Pedig ez a zászlóbontás figyelmet érdé-

135
90
39

182

90

mU ?,Francia munkások — mondotta 
nektek nincs szükségtek külföld1 vezéUlkre, 
idegen agitátorokra, hogy szó-ciahs‘ hely»tot^ 
két megjavítsátok. Franciák, nektek nincs 
szükségtek arra, hogy kenyeretek, családotok 
és országtok biztonságát idegenek kénye-ke­
gyétől reméljétek. A francia-szovjet »zerz^és 
súlyos diplomáciai tévedés, amely <*ak Szov- 
jet-Oroszország érdekeit szolgálja, Erandaor 
száera végzetes kötelezettségeket ró anélkül, 
hogy ezért bárminemű ellenértéket kapna. Ne 
tűrjétek, hogy Franciaországot a párizsi szov­
jet nagykövetségről kormányozzák. ... ,

Doriot szakit a marxizmus nemzetkozisé- 
jjével — de szakit az oszt.ályhatc elméletével 
is úgy ahogy azt a kommunizmus hirdeti, ko- vétaf- és alkalmazza. A termelésből fakadó
jólétet a proletáriátus csak úgy biztosíthatja, 
ha az nem zavarja meg, ha az beleüleszkedik 
a nemzeti gazdasági életének komplikált gépe­
zetébe. Ez a munkásosztály érzi, tudja, hogy 
ennek biztosítására szüksége van az értelmi­
séggel és a középosztállyal való együttműkö­
désre, akiket a marxizmusnak immár túlhala­
dott. de a bolsevisták által vakon végrehajtott 
rendszere teljesen kipusztitott. Elpusztított 
húsz esztendő réttenétés-ivánl, oseka kegyet­
lenségével, hogy azütáft möd 'asean feUsmerve 
kollektivista túlzásainak tévedését, maga készül­
jön az elpusztított osztályokat kitermelni. 
Franciaországnak erre áz útra nincs szüksége, 
Franciaország nem fogja követni a bolsevik!
^ Tanulságos beszéd. Világos beszéd. Olyan 
beszéd, melyből számunkra is tanulságok nő­
hetnek. ________________ (suta.)

* Felvétel az oradeai Szent József fiúnevelő 
intézetbe. Az oradeai Szent József f'u nevelő in­
tézet már most felvesz elemi, lOidu Üceum é*
felsőkereskedelmi iskolába járó rendes bentlakó
növendékeket. Egészséges lelki és tesi növelte, 
ponckt felügyelet, naponként többszőr espartos 
és égvén' korrepetálás, jó aVáUs es átandóor 
vev e’ttnőrzés. A hely biztos-ttaa cédából tan, 
-sós a növendékeket minél előbb elhegyeztem ■ 
Tájékoztatót készséggel küld a ^zent ,ózsef f u- 
nevelő intézet igazgatósága. Oradea, Stf. Bratia 
nu No. 7.
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Sztrájkba léptek Médiás összes gyári munkásai
di 0 a 0 t A H      SU d>« n D fi V O fi* í IMI IJíéIezeJzázölcen gyári manUás szlráikoi. A csendőrszázados szeri ni

a végső eiheseredes a sztrájk oka
Médiás. Saját tud. Megírtuk mar, hogy 

Médiáson az Irti selyemgyárban ötszáz mun­
kás _ többnyire nők — beszüntette a mun­
kát’ A legújabb jelentések szerint a sztrájk va- “zI,taleTkül» 'f.lbuilé,ra. elterjedt .z eg se 
földgázvárosban s az összes gyárakban sztiajk- 
baléptek a munkások.

Ma reggel 7 órakor a Vitrométán üveggyár 
800 munkása szüntette be a munkát, ötvenszá­
zalékos fizetésjavítást, követelnek. kéri^ ^z 
egészségügyi berendezések ja vitait, a ton ey 
ben meghatározott munkaszabadságot es a kol- 
lektivszerződtsek megkötését, ami meg eddig 
rém volt.

A Hiller selyemfonógyár háromszáz mun­
kása a Vitrométán munkásaival rokonszenvez­
ve «zintén letette a munkát, annak ellenere. 
öogy béremelési igényeiket az igazgatóság elis­
merte, de koUektivszerzödés megkötesere nem 
roll hajlandó

Ma délután a Charles Sámuel testvérek 
bőrgyárában körülbelül 250 munkás szintén 
sztrájkbalépett, de függetlenül a többi gyár 
munkásaitól. Csupán csak emberségesebb bá­
násmódot követelnek és a hírhedt „Bedó rend­
szer eltörlését, miután ezekkel a feltételekkel 
tovább élni már nem tudnak.

A Schimbra gyermekkoesigyár 300 munkása 
követte ezután a többi gyár munkásainak pél­
dáját s letette a munkát. Emberségesebb bánás­
módot követelnek és a munkabérek emelését.

A hatalmas arányú sztrájk miatt városszerte 
natíy az izgalom és — csodál at osan — eddig még 
sem a bra$ovi sem a. sibiui munkaügyi felügye­
lőségtől senki wm jött ki Médiásra, hogy a bé­
kéltető tanácskozásokat megkezdje s a munká­
sok na,na6za.it felülvizsgálja.

Munkatársunk beszélt S t a n a Trat an csend- 
ővkapitánnyal, aki úgy nyilatkozott, hogy szer­
vezett sztrájkról egyáltalán szó sincs, hanem a 
vé-Tső elkeseredés késztette a munkásokat erre 
a Tépésre s mindent elkövet a békés megegyezés 
létrehozásárat s a rend helyreállítására.

A kantont repülök átszöktek a Pan 
kinqi seregbe. Nankingbóljélentik: Hiva­
talosan megerősítik azt a hírt hogy a kantom 
hadsereg kilenc repülőgépe Nánkmgba érke­
zett és szolgálatait felajánlotta a kormánynak. 
A kanton! lés-! haderők összeomlása nagy ger­
lékben növeli Csang-Kai-Csek tekintélyei A 
kanton! többi negyven repülőgép Hongkongba 
menekült.

A hamis diplomás tanítónőt hat hónapra 
Ítélték. Satu-Maré. Saját tud. A satumarei ^kóla- 
ügyi inspektorátusnak három hónappal ezelőtt 
Maris loan tanító jelentette, hogy Grigor An­
gela dairolti tanítónő hamis diplomával tanít. A 
diplomát a sibiui tanitóképezde nevére hamisí­
tották amely igazolta, hogy 1929-ben Grigor An­
gela nem végzett ott. A tanítónőt erre felfuggesz- 
tették és megindult ellene a bűnvádi eljárás. A 
satumarei törvényszék előtt kedden Grigor An­
gela beismerte, hogy hat évig tanított hamis 
diploma alapján és ezért az államtól rendes fi­
zetésit húzott. Azt azonban tagadta, hogy az tra­
tet 6 hamisította volna. Elbeszélte, hogy 1929-ben 
megismerkedett Maris loan baearabiai tanítóval, 
aki megkérte a kezét, majd kijelentette, hogy a 
hozományon menyasszonyának is tanítónői dip­
lomát szerez. Grigor Angela anyja ezért ki is fi­
zetett tízezer leit. A házasság azonban nem jött 
létre s a leány máshoz ment, mire Maris, akt 
a hamisítványt szerezte, elküldte a jelentést a 
tanügyi inspektorhoz. A törvényszék Grigor An­
gélát hathónapi börtönre ítélte.

Sziámi ikrek születtek Amerikában. New- 
vorkból jelentik: Az Egyesült Államokban egy 
héten belül most másodízben születtek ..sziámi 
ikrek“, ezúttal Michiganben. A mi eh ingem ik­
rek a koponyaalapnál nőttek össze és az egy _k 
csak egynegyed óra hosszig élt. A másik életét 
az orvosok úgy próbálják megmenteni, hogy el­
választási műtéttel kísérleteznek.

A satumarei érettségi vizsgák eredménye.
Saját tud. Az állami Eminescu gimnáziumban 
most fejeződtek be az érettségi vizsgálatok. Száz- 
tizennégy jelentkezőből az Írásbeliin hatvanket­
tő ment át, míg a szóbelin csak negyven jutott 
keresztül. Az eredmény intézetek szerint a kö­
vetkező: Satumarei Eminescu gimnázium: Je­
lentkezett 32, átment 17. Satumarei állami lány- 
gimnázium: Jelentkezett 10, átment 4. Római 
katolikus leánygimnázium: Jelentkezett 13, át­
ment 4. Satumarei református főgimnázium: Je­
lentkezett 10, mind elbukott. Sigheti fiugimná- 
zuim: Jelentkezett 10, átment 6. Sigheti leány: 
gimnázium: Jelentkezett 18, átment 4. Baiamarei 
Sincai líceum: Jelentkezett 21, átment * Ezek 
szer'nt a bukási .irányszám hatvan-ötszázai ék. A 
legszomorúbh eredmény a satumarei református 
fineimnázhim növendékeinél mutatkozott, mert.
esat" se tudott, a .yi.zgs&kfln Jwtol.
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Megbüntettek egy urlasszonyt, mert ékszereit 
!4t akarta vinni a határon. Arailró! jelentik: Kor­
mán Sarolta 76 éves aradi iiriasszonv állott ina 
vádlottként az aradi törvényszék előtt, azzal a 

(váddal, hogy néhány hónappal ezelőtt át akart 
Iszállítani a határon aranyékszereket. Az ékszere­
det blúzában, személyi motozás alkalmából ko­
bozták el. Az úri asszony a tárgyaláson kijelen­
tette, hogy az ékszerek az 6 tulajdonát képezték 
és azért rejtette el azokat blúzába, mert félt, 
hogy útközben ellopják. Raicu Aurél dr védő 
[rámutatott arra, hogy a devizatörvény seholsem 
:tartalmaz olyan rendelkezéseket, amelyek meg­
tiltanák valakinek, hogy a saját ékszereit uta­
zás alkalmával magával vigye. Ha Kormán Sa­
rolta nem merte bőröndjébe tenni azokat, mert 
félt, hogy ellopják tőile és ezért elrejtette, mée 
ezzel nem követett el bűncselekményt. Kérte vé­
dence felmentését, valamint az ékszerek vissza­
szolgáltatását. HosszaS' tanácskozás után a bíró­
ság meghozta ítéletét, amelyben 500 lei pénzbün­
tetésre ítélte az id ősi urlasszonyt, egyben pedig 
elrendelte az ékszereik elkobzását. Az ítélet el­
len Raicu dr fellebbezést jelentette be a Táblához

GYERMEKNYAR ALTATÁST VÁL­
LALUNK REMETEN, pompás magaslati 
levegőn. Gondos felügyelettel, Intézeti 
rendszer szerint. Jelentkezni lehet: Ora­
dea, Str. Vlahnta 22, balra 2. ajtó.

Az agg qépkocsikirály naponta bt 
kilométert kerékpározik. Newyorkból je­
lentik: Ford Henry, az agg gépkpcsikirály lég­
ii jhbb kedvtelése a kerékpározás. Ford, aki 
Julius 30-án üli hetvenharmad:k_ születésnap­
ját, kijelentette, hogy a kerékpározásban ta­
lálta meg az örökifjúság titkát, s mióta na­
ponta öt kilométert kerékpározik, oly frissnek 
és erősnek érzi magát, mint még soha.

Egyiptom ellenőrzése alá kerül a 
Szuezi-csatorna. Londonból jelentik: 
Kairói jelentés szerint az angol és egyiptomi 
kormányok közti tárgyalások katonai része 
már csaknem teljesen befejeződött. A „Times“ 
úgy tudja, hogy Kairóban megmarad az angol 

; helyőrség, Egyiptom védelmét azonban általá­
ban egyiptomi nemzeti csapatok és nem Anglia 
látja el. A Szuezi csatorna is Egyiptom ellen­
őrzése alá kerül. Az alexandriai légi haderőt 
megerősítik. Az egyiptomi hadsereg angol 
gyártmányú fegyvereket fog kapni. Ez azt je­
lenti, hogy Anglia meghajolt az egyiptomi 
nemzeti párt követelései előtt.

A Norddeutscher Lloyd Bremen rendezésében 
két nagy társasutazás a

berlini
olimpiászra

Pontos indulás jullus 29-én, 
visszatérés augusztus 19-én.

Egyéni útlevél szükséges, vízumok a részvételi 
díjban bennfoglaltatnak.

Az első utazás programja akként lett össze­
állítva, hogy az azon résztvevők berlini 
tartózkodásuk alatt az olympiai játékok 
megnyitó ünnepségét és a könnyű atlé­
tikai versenyeket tekinthetik meg. 

ÚTIRÁNY: Sibiu—Halmen (csatlokozási lehe­
tőség ezen az útvonalon bárhol, ahol a 
gyorsvonat mesráll) (Oderberg—Berlin 
—Hamburg—Helgoland—Stellingen— 
Kiel—Bremen—Köln—Bonn— rajnagő
zössel Bingen — Frankfurt — Weimar- 
Leipzig—Dresden—Prága -Kassa -Hai- 
men —Oradea—Sibiu.

Második utón a résztvevvök berlini tartózko­
dásuk alatt a kézilabda, hálólabda, labdarugó 
versenyeket, nagy katonai hangversenyt és a 

záróünnepségeket fogják megtekinteni. 
ÚTIRÁNY: Sibin—Oradea—Halmen—Oderberg 

—Leipzig—Weimar—Frankfurt—Mainz- 
Köln— Bremen—Hamburg—Berlin—Prá­
ga—Kassa—Halmen—Oradea—Sibin. 

Részvételi díj személyenként a két ut bárme­
lyikére 17.500 lei.

Rezervált ülőhelyek 
a Stadionban

Jelentkezési határidő: jullus 5, 
útlevél beküldésének határideje: jullus hó 15. 
Jelentkezéskor az összeg 20%-a lefizetendő.

Jelentkezési hely: lapunk kiadóhivatala. 
Kérjen részletes prospektust

A szovielagitáció világhálózata
Amióta Kun Róla Spanyolországba érke­

zett hogy személyesen irányítsa a bolsevista 
agitáció!.' csak újra világosabbá lett az egész 
világ előtt, hogy a spanyol események mögött 
az orosz rubel és orosz világpropaganda kímé­
letlen módszere működik. Ugyanakkor arról is 
értesültünk, hogy Oél-Amerika több államában 
is egyre újabb földalatti mozgolódás tapasztal­
ható/ Uruguay csak nemrég utasította ki a 
szovjet követét kommnmsta propaganda miatt, 
most pedig Ekvador, Kolumbia, Csille és Ar­
gentina kormánya kénytelen védekezni a 
moszkvai agitáclóval szemben. Argentínában 
a kormány nem engedte meg, hogy «■ kommu­
nista párt mint ilyen, a választásokon részt- 
vegven azzal a megokol ássál, hogy nem tekint­
hető nemzeti alapon álló partnak. Mexikóba 
Cardenas elnök nemrég azt a megnyugtató ki­
jelentést tette, hogy Mexikóban nincs bolse­
vista veszély. Ez a kijelentés azonban nyilván 
csak az Egyesült Államok Pfnz.-arieztok-rác.iéj- 
nak volt szánva, akiknek kegyéből él maga 
Cardenas, a kommunista vezér is, míg elten 
fele, a szocialista Calles, ma csendesen él mér­
hetetlen birtokain. Monterrey mexikói varos­
ban az ország egviik legnagyobb ipari központ­
jában. nemrég 60.000 ember vonult végig a vá­
ros utcáin ezzel a kiáltozással: Le a kommu­
nizmussal! Le Szovjet-Oroszonszággai 1 A 
mexikói kormány a vall á sül döfést ma már nem 
annvira személyek, mint inkább az intézmé­
nyek ellen irányítja: minden ingatlant elkoboz, 
amelv valaha bármily értelemben vallást vagy 
egyházi célokat szolgált. Az iskolákat teljesen 
a szocialista nevelés műhelyeivé teszik a a.z 
országot elárasztják marxista szellemű nyom­
tatványokkal, amelyek ellen taztián sem. szóban, 
sem írásban nem szabad állást foglalni.

Kílencszáz utasával zátonyra futott
egv szovjet gőzös. Tokióból jelentik: Egy 
szovjet gőzös, amely 900 utast, és. na.eryszarnu 
legénységet vitt magával. Kruile japán sziget 
partjainál a süni köd miatt zátonyra futott. 
A gőzös megmentésére indult hajók nem tud­
ták megközelíteni a zátonyra futás színhelyet, 
mert a tengeren vihar dühöng. A szovjetgőz.os 
kapitánya most szikratávírón -arra kérte a ja­
pán hatóságokat, engedjék meg. hogy a zá­
tonyra futott gőzöst bevontassák a katonai ki­
kötőbe. ahol a fennáló rendelkezések szerint 
tilos az idegen huj ók horgonyzása.

A kivégzett Hauptmann végrendelete. New- 
yorkból jelentik: A bíróság kihirdette Haupt­
mann Brúnó végrendeletét, amely 1933 január 
13-án kelt, vagyis húsz hónappal letartóztatása 
előtt. Végrendeletében Hauptmann minden va­
gyonát, feleségére hagyta. Abban az esetben, ha 
előbb halna meg. a vagyon felét saját édesany­
jának, másik felét felesége Németországban élő 
szüleinek. A hagyaték értékét a hatóság csak 
ezer dollárban állapította meg.

* Agy- és szivérelmeszesedésben szenvedőkor
nek megbecsülhetetlen szolgálatot tesz az enyhe, 
termsézetes „Ferenc József“ keserű víz. azáltal, 
hogv a tápcsatorna tartalmát kíméletesen levezeti 
és az emésztőrendszer működését biztosan elő­
segíti. Az orvosok ajánlják.

összeégett egy munkás. Satu-Maré. Saját tud.
á satumarei tűzoltókat telefonon értesítették, 
hogy a Princz-gyárban tűz keletkezett. Egy csa­
pat tűzoltó a helyszínre sietett és a tüzet eloltot­
ták Egy üstben kátrányt főztek, ez gyulladt 
meg és lángba borult a helység is. Oltás közben 
Telek József munkás ruhája tüzet fogott és 
súlyosan összeégett. A mentők kórházba szállt-1 
tolták.

Egy fiatal leány öngyilkossága. Mercurea.
Ciuc. Saját tud. Biró Mária toplita-ciuci 24 éves, 
több középiskolát végzett urileány felakasztotta 
magát. Amire rátaláltak, halott volt. A nyomo­
zás szerint az árva leány a mostoha bánásmód 
nvatt halt volna meg. Ezirányban az ügyészség 
vizsgalatot rendelt el. A rokonszenves urilány 
halála a községben osztatlan részvétet keltett.

A feltaláló különös pőre. Párizsból! 
jelentik: Az egyik párizsi törvényszék a na­
pokban azzal a különös kérdéssel foglalkozott: j 
lehet-e atmoszférikus elektromossággal motort 
hajtani? A vádlottak padján Stappelle belga: 
mérnök ült, akit azzal vádoltak, hogy egy 
pénzembertől 35 ezer frankot csalt ki. A mér­
nök a vád szerint a pénzt előlegként vette fel, 
hogy találmányát tökéletesítse. Ez a találmány, 
egy motor volt, amely antennák segítségével j 
fogta fel h levegőbő az elektromosságot és azt 
átváltoztatta hajtóenergiává. A bíróság három 
mérnököt hallgatott ki szakértőként, akik egy­
hangúan azt mondották, hogy a belga mérnök 
tervei megvalósithnta11 anok, mivel ellentétben 
állnak az összes ismert technikai elméletekkel. 
Mindenki azt hitte, hogy a belga mérnököt1 
kíméletlenül elitélik csalás miatt, amikor 
Stapelle váratlanul azt kérte a bíróságtól, hogy 
bemutathassa találmányát. Kérését teljesítet­
ték és a mérnök behozta motorját a tárgyaló­
terembe, megindította azt és a motor órákon 
át működött a levegőből elvont elektromosság 
segítségével, a bíróság szemeláttára. Emez érv 
elől azután nem zárkózhatott el a törvényszék, 
amely felmentette a belga feltalálót.

A Szemle. S. Nagy László két évtizedes szép- 
irodalmi lapjának új száma hatósági intézkedés 
folytán Szemle címmel jelent meg gazdag tar­
talommal. E 16 nagy oldalas szám gazdag anya­
gából különösen Hegedűs Lóránd, Jancsó Ele­
mér, Varga Béla, Szentmártoni Kálmán, Flórián 
Tibor, Waiter Gyula, Kovács József, Krüzselyi Er­
zsébet, Salamon László, Halász József cikkeire 
hívjuk fel a figyelmet. A rovatok és jegyzetek 
mellett képanyaga szintén érdekes és változatos- 
Kiadóhivatalt cime is megváltozott e számtól 
kezdve: uj cím: Cluj, Galea Victories 37.

Nagyvasúti szerencsétlenség a razboeni
pályaudvaron

Négy halott és húsz sebesült. — Vétkes könnyelműség
okozta a katasztrófát

A razboeni pályaudvaron hétfőn este bor­
zalmas vasúti szerencsétlenség történt, amely­
nek négy halálos áldozata van.

A katasztrófa körülbelül 10 óra 35 Derekor 
történt az állomás harmadik vágányán. Ekkor 
futott be ugyanis a razboeni állomásra az ora- 
dearól Bucuresti felé menő 402. számú gyors­
vonat. amelynek itt találkozni kellett a Bucu­
resti felől jövő Rapid-vonattal. A két gyorsvo­
nat beérkezésére várva az állomás és a sínek 
közötti rész zsúfolásig telve volt emberekkel. 
Az egyik vágányon állott a razboeni állomás 
postakocsija, amelynek rudja vétkes könnyel­
műség folytán nem egyenesen állott. Ennek kö­
vetkeztében

a teljes sebességgel berobogó Rapid vo­
nat a tudnál fogva elkapta a postako­
csit és azt az állomáson lévő tömegbe 
dobta. Borzalmas pánik keletkezett, 
amit növelt, hogy az állomáson majd­

nem teljesen sötét volt.
Már az első percekben nyilvánvaló lett, 

hogy a szerencsétlenségnek borzalmas hatása 
volt.

Négy ember a helyszínén szörnyethalt.

Ezenkívül két halott postás, a negyedik pédi± 
egy lizenkcléves kisleány, aki anyjával egy 
n agy né nj éh ez utazott. Az anya őrjöngeni kez­
deti, amikor hordágyon előhozták a szerencsét­
len kisleány eltorzult holttestét és csak nagy- 
nehezen sikerült lecsillapítani.

A szerencsétlenséget az állomás hiányos 
kivilágítása okozta. A razboeni állomáson 
ugyan nyolc ívlámpa van, ezek közül azonban 
a szerencsétlenség idejében egy sem égett, csu­
pán a jegypénztárban és az ujságkioszkban volt 
egy gyérfényü lámpa.

A vétkes könnyelműségek egész sorozata, 
amely a szerencsétlenséget előidézte, továbbá a 
megrázó jelenetek, a halottak és sebesültek 
hozzátartozóinak jajveszékelése, leírhatatlan 
felháborodást keltett az utazóközönség köré­
ben, amelynek hangulata valósággal fenyegető 
volt az állomásszemélyzettel szemben. Az állo­
más még jó ideig borzalmas képet nyújtott, 
a lámpával ide-oda futkosó mentők, a sebesül­
tek jajkiál.tása, a hozzátartozóikat keresők hisz­
tériás sikoltozása csak növelte a hangulat bor­
zalmasságát. A halottakon kívül mintegy húsz 
embert szállítottak kórházba.
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KÖZGAZDASÁG
Megjeleni a szőlőmoly

A szőlő egyik legveszedelmesebb ellensége 
a saőlőmoly, mert mindig csak a termést pusz­
títja. Két, melegebb vidékeken egy évben 3 
nemzedéke is van. Az első nemzedék hernyója 
a virágzásban levő kis szőlőfürtöket guban­
colja és rágja össze, a második és harmadik 
nemzedék a bogyókba furakodik, azokat el- 
pusztítja, érésüket hátráltatja, rothadásukat 
okozza, a csemege szőlő szállítását nehezíti stb. 
Ha a szemfürt, vagy gerezd elfogyott, másikra 
megy és bogyó híján a kocsányi is elpusztítja.

A száraz esztendőkben, a molyok jobban 
szaporodnak, mint esős évben. Ezért az idén is 
idejében és megfelelő módon védekezzünk, 
mert további szárazságra lehet kilátásunk. A 
védekezés módja következő: Júliusban a tojáso­
kat- nagyszámban lerakó molylepkéket kell össze- 
fogdosnunk, hogy már a tojások lerakását meg­
akadályozzuk. A moly éjjeli lepke léven, min­
den éjjeli lepke szívesen keresi fel a tényt, 
ezért lámpákat szoktak felállítani a szőlőkben 
és azok közelébe ragadós anyaggal bekent 
deszkalapokat tesznek ki, ilyen ragadós anyag 
pld. a Sotor hernyóenyv. Szoktak kirakni tá­
nyérokat-, az aljukba egy kis olajat, vagy petró 
leumot töltve, hogy az oda ütődő vagy hullo
molyokat így megfogják.

A lerakott tojásokat nem tudjuk puszti 
tani A kikelt hernyók ellen már ismét erélyes 
módon léphetünk fel azáltal, hogy a rendes 
bordói leves permetezéskor 100 bordói leliez 
25 deka Dorrint keverünk es azt jul. 20—dU-ika

között a bordói lével kipermetezzük. A Dorrin 
gyomorméreg, ha a hernyó e mérgezett bogyó­
ból eszik, elpusztul tőle. A két permetezés egy 
munkamenettel végezhető. A hibátlan és több 
termésben kiadásunk megtérül. A bábok pusz­
títhatok: tőkekaparással, telelő bábok összesze- 
désével. Ahol a moly fellépését látjuk, ne kés­
lekedjünk a termés megmentése érdekében 
azonnal munkához látni. 1■

Leiben fizetendőit be a frankban 
fennálló régi kereskedelmi 
tartozások
Most mór gyorsan megy a francia 
frank átutalása

Bucurestiből jelentik: A Jegybank az aláb­
bi érdekes hivatalos értesítést adta ki a román- 
francia fizetési és kereskedelmi egyezmények 
alapján történő frank átutalásra: Az értesítés 
szerint az 1936 február 7-én létrejött román­
francia kereskedelmi és fizetési egyezmény 16. 
szakasza alapján ez év szeptember 30-ig be kell 
fizetni a Gassa de Depuneribe a régi kereske­
delmi tartozásokat leiben. Ez azokra vonatko- 

1 zik, akik frankban fennálló tartozásaikat leiben 
I nem fizették be a Jegybanknak

6

Ez év felső öt hónapjában a behozatal < 
né0v és fél, a kivitel pedig kétmilliárd 
leit tett ki. Románia külkereskedelmi 1 
mérlege ez év első öt hónapjában a uw^ v 
A kereskedelmi minisztérium akalkésziteu 
kimutatás szerint ebben az időben a behozató 
négy és fél milliárdot tett ki, míg a 
meghaladta a hatmilhard leit. Az «bmuh év 
ugyanezen időszakában a behozatal korulMul
ugyanaz volt, mint az idén, a k IaüpL
az idei évben eddig meghaladta félmillió leijei
a tavalyit.

A narancs - luxuscikk. Bucuresti-
ből jelentik: A külkereskedelmet irányító hi­
vatal legutóbbi jelentése szerint Pu mával 
meggyöngült export-import összeköttetésünk. 
Az ország különböző vidékeiről sok narancs- 
szállitó speciális ládát exportálták ^^tmá- 
bei de az utóbbi hónapokban ez számottevően 
lecsökkent. Hivatalos megállapítás ^rint en­
nek jórészt az az oka, hogy vám szemporüjá
ból luxusnak tekintjük a narancsot és a vámon
kívül különböző fényüzesi takszakkal es má 
illetékekkel terheljük Ez az oka annak hogy 
a fogyasztó darabonként 8—10 leit kcn5ue™. 
fizetní azért a narancsért, amelynek Pal^zt - 
nai ára Constantában kilónként 10 es fel lei.

Románia májusi állatkivitele. Bucu­
restiből jelentik: A román statisztikai hivatot 
most megjelent kimutatása szerint Románia 
május havában a következő állatmen-nyisége- 
ket vitte külföldre: szarvasmarha 2.271 (apr.hs 
ban 4.059), sertés 16.706 (12-480), 3UbJ.i52
(9A8l ló 201 (244) db, zsír 10 ezer (81.200) es 
bacon 50.801 (37.944) kg. llymódon csökkent a 
szarvasmarha-, ló- és zsirkivite , míg a sertéí-, 
juh- és baconkivitel emelkedett. A sertéskm 
♦ elen kívül, amely jelentősen emelkedett ezév 
folyamán Románia állatkivitele eszreveketően 
csökkent. A lauuár-májusi othónapos 
szakban szarvasmarhából 19.760 múlt ev ni
sonto időszakában 36.725), juhból pedig 5.252 
(36.112) db volt a kivitel.

Aktiv

Resicai Vasművek és Uradalmak R.
Mérlecaszámia 1935 december 31-én

Gyártelep:

Uradalom.......................8 ’ " *
Bánya.......................................... ....
Üzemépületek . • ••;•* 8
Irodák és lakások épületei . . * 
Gépek és beruházások . • • •
[íjabb beruházási munkaiatokra 
Anyag és gyártmány-készlet . •
Készpénz.......................... * ‘
Címletek....................• " * 8 *
Állami értékpapírok . • • 8 •
Adósok . • • ’ ’ ..................
Berendezés . . • • • “ * 8 '

Rendelkezési számlák:

Alapszabály szerű biztosítékok^ . . -
Követelésünkből engedményezés . « *
Fel-ektól kapott engedményezés . • • 
Különféle bizományi áruk • • • • ‘
£'tétekRértékpápirok és garancialevélek

427.830.572 
251,936.3 il 
230.558.792 
232,513.375 
1,089,994.384 

43,709.255

83,837.201
223,559.000

Lei

2,276,542.669
423,420.314

32,780.013
78,533.009
95,447.499

411,100.321
1

3.317.823 826

Részvénytőke . . • • « « 8 1 8 8 8 8
Törvényes tartalékalap . . ,*.*«•
Kétes követelések tartaléka • • • • • • 
Esetleges áru értékcsökkentés külön alapja

Hosszú lejáratú és jelzáloggal biztosított.
tartozások . , ;••••««•••

Szállítók . . . » * * • 8 • 8 * ' * ’
Hitelezők.................8 * ‘ • * 8 * 8 ’
Átmeneti számláik . . • • • • 8 • 8 *
Fel nem vett osztalékok 1930—1934. . . •

Tiszta nyereség:
Áthozat 1934 évről 
1935. évi nyereség

3,386.251
74,031.219

Rendelkezési számlák:
628

•222,273
101
660.

346,370
322,459

.500

.763
,028|
644
.0001
.443

Garancia letétesek • • ■ 1 •
Kezességi engedmények . . .
Beszedendő engedmények . .
Bizománybán levő áruk . . .
C. F. R kezességek . . • ■ ■
Értékpapír letétek és garancia levelek

392.493.37

Kiadós
Nyereség és vesztesécszámSa 1935 december 31-én

Általános költségek . - • • ‘
Kamatok.......................• • 8 8 ‘
Társadalombiztosító járulékai •
Régi anyagkészlet- és gyártmányok

vesztesége............................. '
Törlesztés • • • .................... ....
Árfolyamdifferonciák • • •• ‘
.........................................................

Tiszta nyereség
A thozat 1934. évről . » 8 • 8 
1935. évi nyereség . < 8 • 8

érték -

3.386.251
74.031.219

58,109.178 
96,119.973 
97,863.67 
91,397.120

34,546.87v
100,000.00

10,943.46"
81,120.59!

77.417.11

Nyereség áthozat 1934. évről 
Nyereség részesedésekből 
1935 évi brutto nyereség

847.519.36. I

Ernest Balifl s. k. tábornok, szárnysegéd, az igazgatóság elnöke.
Könyvelésért: . _

Carol Fleischhacker. Vásile Dumltrn.
A könyvekkel egyezőknek találtuk és hitelesítjük:

Felügyelő: C. Cioilec, hites könyvelő. C. Brátescu, A. Dumitrcscu, L Floroin, Garton Legrand,

Passiv

750,000.000
362,258.366
40,000.000
35,000.000

958,561.292

521,592.548
66,794.533

369,814.290
94,076.332
42,308.995

77,417.470 
3,317,823.826

628.500
222,273.763

101.028
660.644

346,370.000
322,459.443
892,493.378

Bevétel

3,386.251
1,833.007

642,299.102

647.518.360

• í
. •" * : ------.
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SPORT
Hogyan támadt fel 

hétezer év után az oSimpiász?
Berlinből jelentik: Hellasz ezüstös zöld olaj­

fáinak és szín pompás virágainak völgyeit pró­
báljuk meg szemeink elé idézni, amikor 
Krisztus előtt 776-ra gondolva akarjuk az olim- 
piász szellemének bölcsőjét megtalálni. Sötét 
ciprusok, bólogató píniák övezték azt a térsé­
get, melyhez a klasszikus görög birodalom hét 
tartományából futottak az utak s melynek ölén 
minden négy évben egy nagy nemzet ülte meg 
jegszebb ünnepét.

Kronos hegye, a Pholoe és Alpheios folyó 
fogták keretbe ezt a ragyogó napsugárral körül­
zuhanyozott képet, a földön pedig 40.000 
ember — akkori időknek szinte elképzelhetet- 
Jenül nagyszámú emberi összegyiilekezése! — 
figyelt szívdobogva a karcsúbbnál karcsúbb, 
barna testek hajlékony tornájára.

Honnan ered e szó: Olimpia? Apja való­
színűleg a szofista Hippias filozófus volt, a szó 
értelme pedig vagy az akkor még csak 6 (ma 
iö) napos erőmérkőzések záróünnepségét jelen­
tette, vagy pedig amint azt nem egy kutató ál- 
űítja, tulajdonképpen a minden olimpiai játék 
befejezésétől s az új játékok megnyitásáig köte­
lezően előírt 4 évi közt jelképezte. Az idő sebes 
folyása elmosta e szó biztos értelmét, de a szó 
szelleme mégis megmaradt évezreden át s hir­
deti ma újból az eszmét.

Az ásatások nyomában
Voltak idők, melyek nem érezték az Olim- 

.piász hiányát, mert voltak korok, melyek a test 
kívánságait sem vették tudomásul, de amint az 
i880-as évek meghozták a felvilágosodás korá­
nak igazi diadalát, úgy kért magának ismét jo­
got a már halottnak is hitt eszme. Talán 
.Winckelmannak. az ó-kor nagy tudósának ne­
vével kezdődött az Olimpiász újjáéledése, 
AViinckelmannéval, ki a görög ásatások szüksé­
gét hangoztatta s az előtte már néhány évtized­
del előbb élt francia Bemard de Montfaucon- 
nal együtt hívta fel erre a világ figyelmét.

Görögország török uralom alól való felsza­
badítása az utat szabaddá tette s a régi Hellasz 
iránti lelkesedés szabadon lángolhatott fel. 
Lord Byron is Hellaszban találta meg önmagát, 
de Maison francia generális utászai (1827), majd 
Abel Blouet, a párizsi diadalív mesterének 
építőmesteremberei már a realizmus betemetett 
köveit hozták napvilágra, amikór a végre terv­
szerűen megkezdett ásatások során egyre sű­
rűbben bukkantak napvilágra a rejtett kincsek 
százai, ezrei. Az 1874-es német-görög állam- 
szerződés Németországnak biztosította a to­
vábbi kutatás dicsőségét, a német országgyűlés 
pedig felismerve a feladat világraszóló nagysá­
gát, közel egymillió márkát, bocsátott a feladat­
tal megbízott Ernst Curtius rendelkezésére.

fiafai belga báró 
gyűjteni megy...

Sorsdöntő volt még az Olimpiász történeté­
ben a bajor Wittelsbarch-házból származó I. 
Ottó görög király megkoronázása, ki a most 
már közben is óriási méretekre nőtt leletek 
mellett Németországból hozott tornamesterek­
kel újból ránevelte népét a torna szeretetére. 
Nem csoda tehát, ha Ottó utóda a dániai I. 
György, 1870-ben .már az első újkori Olimpiász 
megrendezésével is megpróbálkozott, ez azon­
ban egyelőre még csak gyenge siker jegyében 
zárhatta kapuit. Az angol dr Brooks de Much- 

,Wen lock vette most azonban kezébe a zászlót s 
hirdetett versenyfutást az „Olimpiai győztes“ 
címéért. 1886-ban megalakul már Athénben az 
első atlétikai klub, utána egy második, harma­
dik, negyedik . . . s ekkor tűnik fel az az em­
ber, ki valóban egész életét az olimpiai eszmé­
nek szentelte, egy fiatal belga nemes: báró 
Pierre de Coubertin.

Coubertin fiatalságának minden lendületé­
vel és idealizmusának minden hevével feküdt 
neki, hogy az eléje tornyosuló száznyi akadályt 
seperje félre. Trikupis akkori görög miniszter- 
elnök elutasítása dacára is szervezett s ágált, 
ha kellett maga ment el gyűjteni; előadásokat 
tartott s szónokolt . . . s íme az eredmény most 
már feltartózhatatlanul tart az újjáéledt olim­
piai eszme felé: Averoff görög milliomos 2 
millió Drachmát ajánl fel s így 1896 április 5-ét 
írták, amikor az első, igazi újkori Olimpiász 
megnyitóján ismét magasba szökkentek az 
egymásbafonódó gyűrűk. Tempora mutantur... 
A huszadik század hajnalán távírók, gőzhajók, 
robogó vasutak és rotációsokon nyomott újsá­
gok röpítették világgá az eseményt, a visszatérő 
olimpiászból nemzeti siker lett, melyben Gö­
rögország újból megtalálta magát s egész népi 
öntudatának ismét alapot tudott adni.

Görögország annyira ment lelkesedésével, 
hogy most már ki sem akarta adni kezéből töb­
bet az Olimpiászhoz való jogát; Görögország­
nak evés közben jött, meg az étvágya, amikor 
azt. követelte, hogy most már minden Olim­
piász az egykori Hellasz földjén rendezi essék 
meg.

Coubertin báró semmit nem szólt, Párizs­
ban és St. Louisban rendezte meg következő 
olimpiászát, de szíve örült a sikernek, esze pe­
dig magára az időre bízta a probléma eldönté­
sét... Coubertin győzött: Görögország tudta
mivel tartozik az eszmének, s Görögország 
maga is beállt az egyenlők sorába.

Pax olimpica!
1908-ban London, 1912-ben Stockholm látja 

most már vendégül a nagy világ sportembe­
reit, a világháború négy vérzivataros eszten­
deje s az ezernyi sebből vérző Európa magához- 
tér-te után pedig 1920-ban újból csak helyet kér 
a nap alatt az olimpiai lobogó, melyet ekkor 
Antwerpenben, 1924-ben Párizsban, 1928-ban 
Amszterdamban, végül 1932-ben Los Ange­
lesben húznak fel a nemzetek árbocaira.

A XI. olimpiász Berlinbe hívja össze a 
sport barátait s öt világrész lázas készülődése 
mutatja már most is azt a sikert, mely 1936 
klasszikus tornájának lesz eredménye. Pax 
olympical köt idén is két hétre 42 nemzet, hogy 
a dicsőségért fiai megküzdjenek, úgy mint 
egykor Hellaszban. Akkor azonban csak egy 
nép mutatta meg saját magának erejét, míg it­
ten a legkülönfélébb országok küzdenek majd 
egymással . . . nemes harcra számíthatunk, 
majd nemes eredményekkel, melyeknek egy 
egesz világ tapsol.

64 tagú lesz a román olimpiai csapat. Bucu 
restiből jelentik: A román olimpiai bizottság ne­
héz helyzetben van az olimpiai névszerinti ne­
vezései előtt. A nehézségeket az okozza, hogy 
egyes szövetségok (főleg az atlétikai) még nem 
tudják hány versenyző kiküldetési költségeit ké­
pesek fedezni. A ROB tájékoztatása szerint a 
végleges román olimpiai csapat a következőkből 
fog állami (hacsak újabb meglepetések nem tör­
ténnék): Négy atléta (magánkéitségen), 6 ököl­
vívó (2 kísérő), 6 lovas (2 kisérő). 8 tornász (2 ki­
sérő), 18 kézilabdázó (2 kisérő és egy orvos), 8 
birkózó (2 kísérő), 7 vívó (1 kisérő) és 7 céllövő 
(1 kisérő), A vivóolimpikonokat a vivószövetség 
ki is jelölte. Ezek: Marinescu, Miclescu-Prájescu, 
Antóniádé, Dolecke, Szatmárv, Manu, Altmann.

A magyar - cseh—osztrák hármas vizipóló 
torna utolsó napján Magyarország 3:1 (1:0) 
arányban győzött Csehszlovákia ellen. — AB. vá­
logatott Eperjesen 12:5 (9:0) arányban verte az 
ETVE csapatát.

A bécsi nemzetközi agyaggalamblővö verse­
nyen teljes sikerrel szerepeltek a magyar ver­
senyzők. Ausztria nagydiját Lumnitzer Sándor 
nyerte, az egyletek közötti versenyben a magyar 
Józsa—Montagh-pár győzött, az August-Baum- 
garten vándordíj védelmét pedig Lumnitzer 
Nándor szerezte meg.

Fötiszfelendő Plébániai Hivaíaii
Ha templomot, iskolát vagy más egyházi épu 
letet kell építeni, átalakítani, tatarozni, szí­
vesen felajánlom szolgálataimat. Megkeresésre 
saját költségemen a helyszínére utazom és ott 
helyben elkészítem kóltségvetétesemet, amely 
minden más ajánlatnál méitányosabb lesz. 
Régi gyakorlatom, kiváló szakembereim, nagy 
üzleti összeköttetésem lehetővé tették, hogy 
mindenütt a legnagyobb megelégedésre dolgoz­
hattam. Legyen szabad például megemlíteni, 
hogy a baia spriei gyönyörű templom renová­
lásánál dr Czumbel Lajos plébános úr leg­

messzebbmenő elismerését nyertem meg.
Kiváló tisztelettel:

BÁLINT DÁNIEL
építő vállalkozó, Oradea, Str. Academiel No. 2.

Telelőn : 43*

Afuélűtddmk
A prob írd etesek dija «zavanklnt S lat. vastagabb 
betűvel 6 let Legkisebb apróhirdetés ára M lel 
(As áll ás tkeres öknoh D százalék kadvezmónvt

Cím e kiadóban te lel.

Adis-vÜU
Veszek

fényképező gépet 6x9 
cm. Juhász, Oradea, 
Simion Stefan 24.

Eladó
egy kisebb szőlő ház­
zal és gyümölcsössel. 
Oradea, Str. Bratianu 
27. szám

Eladó
egy nagy teher cserép- 
kalyha. Oradea, Bul. 
Bucure?tilor No. 3.

Elköltözés
miatt eladó: összecsuk­
ható vaságy, cink ülő­
kád, kézi mosógép, 3 
részes matrac, paradi­
csomos üvegek, játék 
babakocsi és más gyer­
mekjátékok. Oradea, 
Str. Densusianu No. 20.

Eladó
35 éve fennálló borbély 
üzlet Kovács, Str. Cru- 
rii No 9

Jó karban levő
karikahajós női varró­
gépet megvételre kere­
sek. . Oradea, Axenta 
Sever 4.

fMcufUe
Elveszett

a strandon egy női 
arany kar.kötőora. Meg­
találó jutalmat kap 
Oradea, S trad a Nicolae 
Zsiga 52. alatt. _____

JtMs
Keresek

a szőlőhegyen vagy 
Oradea környékén bér­
be 5—6 szobás lakást. 
Cimet a kiadóba kérek

Egy
kis udvari szoba, kony­
ha, speizos lakás, ösz- 
sz.es mellékhelyiségek­
kel augusztus 1-re ki­
adó. Oradea, Str. Elia- 
de Rädulescu No. 13.

Szoba-kenyhás
lakás mellékhelyiségek 
kiadó augusztus 1-re. 
Oradea, Parcul Carmen 
SylvaNo. 6. ____

Kiadó
augusztus 1-re 1 és 2 
szobás udvari gangos 
lakások, mellékhelyi­
ségekkel, szép kertes 
udvarban. Oradea, Str,. 
Axenta Sever 13._____

Egy
modern 3 szobás, eset­
leg 6 szobás lakás für­
dőszobával augusztus 
1-re kiadó. Oradea, Str 
Dr loan Ciord ts tS.

Gyermektelen
tisztviselő keres lehető­
leg központban egyszo­
bás elsőszobás, esetleg 
2 kisszobás lakást. Cí­
meket a kiadóba két.

Kitűnő házikoszt
kapható kihordásra is. 
Benz Gvulánénái, Ora­
dea Strada Vlahuta 72.

Der grosse
Herder Lexikon meg­
rendelésemet átadnám. 
Cim a kiadóban.

Inzestrare,
consolidate belföldi
köicsönkötvényeket 

legmagasabb áron ve­
szünk. Agrár takarék- 
pénztár.-

Borbély tanulónak
ügyes fiú azonnal fel­
vétetik. Gyurtsik. Ora­
dea. Reg. Ferdinand 26

Oktatás
Egyetemi hallgatónő

(IV. éves) érettségire 
avagy pótvizsgára ké­
szít. Oradea, Str. Vla­
huta 35. Juricskay.

Nyári v i
kiadó szép utcai búto­
rozott szoba a strano- 

<)z közel. Str. Stram 
ha 2. szám. Oradea.

Kiadó
kettő szobás udvari la­
kás mellékhelyiségek­
kel. Újonnan festve. 
Nicolae liga 32.

Magánház
5 szoba comforttal, 

mellékhelyiségek, el­
adó. Str. Nicolae Jiga 
45. Házmester.

Bútorozott
szoba kiadó. Oradea, 
Str. Xenopo1 13.

Kapualatti
utcai bútorozott szoba, 
előszobával azonnal ki­
adó. Oradea, Strada 
Nicolae Zsiga 7.
onewrom—I—

Intelligens
német leányt keresek 
2 kisfiú mellé vidékre, 
aki háztartási munkát 
is végez. Felvilágosí­
tással Oradea, Str. 
Joan Ciorda? 38.

Kiadja az Erdélyi Lapok Lapkiadó Rt Készült a Szent Lászlú-nyomda Bt kOrtoroé.iéaén. Oradea. SU, Repeta Carol U. fio. 4.
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